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V. Petkus kandidatas Nobelio taikos premijai
Anglikonų vyskupui Desmond 

Tutu, nenuilstančiam kovotojui už 
negrų teises Pietų Afrikoje buvo 
paskirta šių metų Nobelio taikos 
premija. Nobelio taikos premijai 
pasiūlytų kandidatų tarpe bulvo ir 
vienas lietuvis, žmogaus teisių gy­
nėjas Viktoras Petkus. Petkų kartu 
su trimis kitais sąžinės belaisviais 
Mykolu Rudenka, Yuri Orldvu ir 
Anatolijum Ščaranskiu Nobelio pre 
mijos kandidatais buvo pasiūliusi 
Jungtinių Amerikos Valstybių ko­
misija, besirūpinanti Europos sau­
gumo ir bendradarbiavimo reika­
lais už jų taikingas pastangas gi­
nant pagrindines žmogaus teises 
bei laisves. Nors lietuvio Viktoro 
Petkaus nuopelnai dar nebuvo at­
žymėti tarptautinėje plotmėje aukš 
čiausia taikos premija, bet jo švie­
si asmenybė ir jo auka kovoje už 
pagrindines žmogaus teises spindu 
liuoja pasaulyje, skleisdama taikos 
dvasią, liudydama lietuvių tautos 
ištikimybę aukščiausiom gyvenimo 
vertybėm.

Viktoras Petkus, Lietuvos Hel­
sinkio grupės narys, prieš septyne­
rius metus buvo areštuotas ir so­
vietinio teismo nuteistas dešimtį 
metų kalėti ir penkerius metus pa­
silikti ištrėmime. Šių metų birže­
lio mėnesį tarptautinės žmogaus 
teisių organizacijos kreipėsi į Rau­
donąjį Kryžių reikšdamos susirū­
pinimą dėl Viktoro Petkaus svei-

DIEVO MEILĖS SAULĖ

Neleiskim niekam 
atimt mums Dievo meilę, 
ir stokime į savo eilę 
kely į amžinybę, 
būtin dievotai įsikibę.

Mes Dievo meilėje 
su šiuo pasauliu 
nors ir skausmingai 
atsiskyrę, 
ir šiam pasauliui 
nebūsim dingę, mirę.

Juk ir kitam pasauly 
globos mus Dievo meilės 
amžinoji saulė, 
kuri visiems ir Žemėj 
išganymo malonę lemia.

Tos Dievo meilės junginy 
Mes esam amžinai jauni.

Melbournas, 2. 11. 84. 

katos būklės ir iš įviso dėl jo liki­
mo. Petkus 55 m. amžiaus ilgus 
metus yra laikomas izoliatoriuje. 
Ilgai jam nebuvo teikiama reika­
linga medicininė pagalba. Daugiau 
kaip dvejus metus jam draudžiama 
gauti siuntinius, daugumas jo siun­
čiamų laiškų yra konfiskuojami. 
Petkaus celėje yra nuolatos daro­
mos kratos, konfiskuojant ir su­
naikinant visus joje surastus užra­
šus, laiškus ir straipsnius. Būda­
mas dar gimnazistas, Viktoras Pet­
kus atliko šešerių metų kalėjimo 
bausmę už dalyvavimą katalikų 
jaunimo sąjūdyje, 1957 metais Pet­
kus buvo antrą kartą suimtas už 
religinės literatūros platinimą ir 
nuteistas aštuonerius metus kalėti. 
Šiuo metu jis eina tais pačiais Gu­
lago keliais jau trečią kartą.

Prieš metus, minint Petkaus ka­
linimo dvidešimtmetį, užsienio 
spauda paskelbė vieną jo laišką, 
kuris praėjęs cenzūrą pasiekė ad­
resatą. Jame Viktoras Petkus ra­
šo: “Nemaža dalis kalinių, badu pri 
verstų iki nužmoginimo, vis tiek 
neprarado vidinės dvasinės laisvės.

Nuteistas Liudas Dambrauskas
Vilniuje spalio 1-3 dienomis bu­

vo teisiamas chemikas Liudas Dam 
brauskas. Teismo nuosprendis kaip 
paprastai, labai griežtas: pusketvir 
tų metų kalėti griežto režimo la­
geryje ir dvejus metus pasilikti 
tremtyje. Tokios silpnos sveikatos 
žmogui, kaip Liudas Dambrauskas, 
tai yra beveik lygu mirties spren­
dimui. Dambrauskas yra 63 metų 
amžiaus pensininkas. Ilgesnį laiką 
yra ėjęs vieno skyriaus vedėjo pa­
reigas Termoizoliacijos Institute. 
Baudžiamojon atsakomybėn buvo 
patrauktas šių metų kdvo 20 d., 
kai jo bute Vilniuje ir jo žmonos 
bute Kaune buvo padaryta krata. 
Kratos metu - kaip informuoja už-

EL SALVADORE

Ei Salvadore su didele viltimi 
žvelgiama į respublikos prezidento 
pradėtąsias derybas su ginkluoto­
sios opozicijos atstovais. Tikimasi, 
kad su įvykusiu prezidento ir opo­
zicijos atstovų susitikimu buvęs 
padarytas pirmas žingsnis visų 
trokštamos ir išsiilgtos taikos kryp­
timi. Šią viltį stiprina pranešimas, 
kad tiek vyriausybės, tiek ginkluo­
tosios opozicijos atstovai teigiamai 
įvertino pirmąjį susitikimą ir nu­
tarė lapkričio mėnesio antroje pu­
sėje vėl susitikti, tuo tarpu pa- 

Jie neprarado ir komunikatyvinės 
funkcijos. Dar daugiau: jie neprara 
do vilties ir tikėjimo, be kurių ne­
gali būti nei paties gytvenimo, nei 
kūrybos. O gal svarbiausia, jog ir 
tokiame pragare jų neapleido troš­
kimas surasti pasaulyje ir žmogu­
je bent krislelį gėrio, meilės, tau­
rumo. Jie teigė laisvo mąstymo jė­
gą ir grožį...

... Nuotaika gera. Daugiau trau­
kia dangiškoji arba dieviškoji sfe­
ra. Tik iš jos kyla žmonijos gy­
venimas, jos kultūra. Popiežius Jo­
nas Paulius II savo kalboje, pasaky 
toje Unesco rezidencijoje Paryžiu­
je prieš porą metų... šitaip antro- 
pologiškai paaiškino kultūros pri­
gimtį: “Žmogus... yra vienintelis 
ontologine prasme kultūros objek­
tas, subjektas ir riba”. Kultūra, jo 
žodžiais tariant, pirmiausia susijusi 
su dangiškąja sfera. Dieviškuoju 
pradu negi nenugalėsime gamtiš­
kojo prado, žemiškosios sferos. Tad 
galvas aukštyn! Tegul mūsų žvilgs­
niai būna nukreipti į Amžinąją 
Saulę. Ir todėl nesijaučiu blogiau, 
bet kasdien vis geriau ir geriau...” 

sienio spaudos agentūros - čekistai 
paėmė Liudo Dambrausko rašytus 
atsiminimus iš kalėjimo bei priver­
čiamųjų darbų stovyklos gyveni­
mo. Mat, Dambrauskas Stalino lai­
kais buvo nuteistas mirties baus­
me, kuri vėliau buvo pakeista ka­
lėjimu.

Nuolatinių tardymų bei grasini­
mų išvargintą Dambrauską nese­
niai buvo ištikęs širdies infarktas. 
Be to, jau tardymų metu gydytojai 
nustatė, kad kaltinamasis serga 
džiova. Ir teismo dienomis Liudas 
Dambrauskas buvo labai nusilpęs. 
Užsienio agentūrų žiniomis, jis, 
kaip tik tardamas gynimosi žodį, 
nualpęs teismo salėje.

PADĖTIS GERĖJA

vesdami mišriai komisijai nuodug­
niai apsvarstyti abiejų pusių iškel­
tus pasiūlymus.

Prezidento ir opozicinių grupių 
atstovų susitikimas įvyko pirmą 
kartą po civilinio karo pradžios 
prieš penkerius metus. Civilinis ka 
ras EI Salvadore smarkiai nualino 
kraštą, sukėlė didžiausių nuostolių, 
bet. laimingu būdu, nesužlugdė de­
mokratinės santvarkos. Demokra­
tiniai išrinktas respublikos prezi­
dentas Duarte stipriai tebelaiko 
valdžią savo rankose. Vyriausybė

LIETUVIAI PASAULYJE

— Aštuntoje pasaulinėje knygų 
mugėje Sao Paulo mieste, Brazi­
lijoje, buvo eksponuota ir salezie­
čių knygų leidyklos paviljone pla­
tinama Lietulvos Globėjo šv. Ka­
zimiero biografija portugalų kal­
ba. Knygą parašė šv. Kazimiero ju­
biliejaus proga lietuvis salezietis 
kunigas Pranas Gavėnas, atspaus­
dino saleziečių leidykla, kuri per 
savo skyrius knygą platina visoje 
Brazilijoje. Pristatydamas brazilų 
visuomenei šventą Kazimierą, kun. 
Pranas Gavėnas pateikia istorinių 
žinių apie Lietuvą ir informacijų 
apie dabartinę jos sunkią padėtį.

— Kasmetinė Pensilvanijos lie­
tuvių diena šiais metais sutraukė 
net apie 15 tūkstančių lietuvių iš 
įvairių šios valstijos (vietovių. Pa­
žymėtina, kad dalyvių tarpe buvo 
nemažai trečios ir net ketvirtos 
kartos Amerikos lietuvių, kurie 
kartais nors ir nebemokėdami lie­
tuviškai kalbėti, dalyvauja lietuviš 
koše organizacijose, rūpinasi Lietu­
vos reikalais, yra įsijungę į lietuvių 
tautos teisių gynybos veiklą. Pen­
silvanijoje ypač energingai reiškia­
si Lietuvos Vyčiai, kurie kaip tik 
ir yra pagrindiniai kasmetinės Lie­
tuvių Dienos Pensilvanijoje orga­
nizatoriai.

— Lietuvis profesorius Vytau­
tas Klemas, Prancūzijos užsienio 
reikalų ministerijos kvietimu, ne­
seniai pravedė specialius kursus 
prancūzų erdvės ir jūros tyrinėji­
mo centruose Breste, Tulūzoje ir 
Paryžiuje. Baigęs seminarus Pran­
cūzijoje, prof. Klemas skaitė pas­
kaitų ciklą apie jūros tyrinėjimus 
erdvės satelitų pagalba europinia­
me tyrinėjimo centre Ispra, Itali­
joje. Ateinančiais metais Čikago­
je rengiamame lietuvių Mokslo ir 
Kūrybos simpoziume, prof. Kle­
mas yra pakviestas suorganizuoti 
darbo sesiją okeanologijos ir gam­
tos apsaugos klausimais.

— Manchesieryje įvyko lietu­
vių socialdemokratų sąjungos Di­
džiojoje Britanijoje suvažiavimas. 
Lietuviai socialdemokratai ypatin­
gu būdu rūpinasi iškelti Lietuvos 
klausimą tarptautinėse socialistų 
ir socialdemokratų konferencijose. 
Kiekvienais metais rengiamiem So 
cialistų Internacionalo kongresam 
yra paruošiami memorandumai 
apie žmogaus teisių bei laisjvių pa­
žeidimus Lietuvoje, kongresų da­
lyviai yra kviečiami paremti Lie­
tuvos ir kitų Pabaltijo kraštų lais­
vės atstatymo bylą. Lietuvių so­
cialdemokratų paraginti, Vakarų 
Europos kraštų socialistų partijų 
atstovai Europos Parlamente vie­
ningai parėmė Parlamentui pateik­
tą rezoliuciją Pabaltijo laisvės klau 
simu. Asmeniniuose susitikimuose 
lietuviai socialdemokratai supažin­
dina tarptautinio socialistų sąjū­
džio veikėjus su dabartine Lietuvos 
padėtimi.

jaučiasi pakankamai stipri nekapi­
tuliuoti prieš opozicines jėgas, bet 
drauge yra susirūpinusi tragiško­
mis civilinio karo pasekmėmis vi­
sai tautai. Rūpindamasi sustabdyti 
tolimesnį kraujo praliejimą, ji pa­
siūlė opozicijai užmegsti derybas 
taikos klausimu. Pažymėtina, kad 
derybom užmegsti tarpininkavo EI 
Salvadoro katalikų Bažnyčia, kuri 
nuo pat civilinio karo pradžios ne­
nuilstamai rūpinasi taikos atstaty­
mu. San Salvadoro arkivyskupas 
ir keli jo bendradarbiai dalyvavo 
pirmame kariaujančių pusių susiti­
kime. Susitikimo dalyvius griaus­
mingais plojimais sutiko apie 20 
tūkstančių žmonių, rankose laikan­
čiu baltas vėliavėles.
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Mirė Vincas Kazokas
Vincas Kazokas gimė 1919 m. 

sausio 15 d, Mečiūnų kaime, Seinų 
apskrityje. Mirė 1984 m. spalio 30 
dieną Sydnėjuje. Poetas, žurnalis­
tas. Baigęs gimnaziją 1938 m., stu­
dijavo Kauno ir Vilniaus univer­
sitetuose literatūrą, vokiečių kal­
bą ir pedagogiką. Pokario metais 
studijavo Vokietijoje Tiubingeno 
universitete, ten 1946-47 m. buvo 
išrinktas Studentų Ateitininkų są­
jungos pirmininku. Plačiai reiškė­
si visuomeninėje veikloje. Lazdi­
jų gimnazijoje už slaptą ateitininkų 
būrelyje veiklą buvo pašalintas iš 
gimnazijos.

Į Australiją atvyko 1949 m. 
1951-53 m. buvo ALB Krašto val­
dyboje švietimo vadovas, 1956 m.
Sydnėjaus Plunksnos klubo pirmi­
ninkas. Nuolatinis ALB Krašto Ta­
rybos narys. “Mūsų Pastogės” re­
daktorius nuo 1961 m. su kelių 
metų pertrauka iki pat mirties.

Amerikietė apie padėtį Lietuvoje
“The Catholic Voice" redaktorė 

iš Kalifornijos su ekskursija važi­
nėjo Sovietų Sąjungoje ir keletą 
dienų praleido ir Lietuvoje. Apie 
religinę padėtį ji šitaip rašo:

“Matant pilnas bažnyčias ir funk 
cionuojančias seminarijas Sovietų 
Sąjungoj, manytum, kad krikščio­
nybė klesti. Tačiau, pokalbiai su 
kunigais ir pasauliečiais atidengia 
sudėtingas intrigas ir įtampas tarp 
Bažnyčios ir valstybės, kurios glū­
di užslėptos (viešomis apeigomis.

Per mano viešnagę aš lankiau 
apeigas Maskvos baptistų bažny­
čioj, Svč. Trejybės provoslavų vie­
nuolyne Zagorske ir šv. Petro ir Po 
vilo bažnyčioj Vilniuje. Bažnyčios

SUSIDOMĖJIMAS POPIEŽIAUS
VIZITU

Kanados spauda, remdamasi su­
rinktais statistiniais duomenimis, 
informuoja, kad krašto televizijos 
perduotos programos apie Popie­
žiaus (vizitą Kanadoje rugsėjo mė­
nesį, susilaukė didesnio dėmesio, 
negu transliacijos iš Los Angeles 
Olimpinių žaidynių metu šių metų 
vasarą. Pagal turimą statistiką, Po­
piežiaus vizito Kanadoje vaizdus 
per prancūziškąją Kanados televizi 
ją stebėjo daugiau negu penki mi­
lijonai žiūrovų, o per angliškąją 
televiziją net daugiau negu devyni 
milijonai žiūrovų, kai tuo tarpu 
Olimpinių žaidynių programas per 
televiziją Kanadoje stebėjo iš viso 
tik apie penki milijonai žmonių. 
Taigi, beveik tris kartus daugiau 
televizijos žiūrovų Kanadoje domė 
josi Popiežiaus (vizitu, negu Olim­
pinėmis žaidynėmis.

TĖVIŠKES AIDAI
18 Henry Si. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355
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Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius, skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams $ 25. Kituose kraštuose $ 30. 
Atskiras numeris 50 centų. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
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Čia pasireiškė jo talentas Įdomiais 
bendruomeninio gyvenimo laikraš-
čio vedamaisiais.

Savo poezijos eilėraščių rinkinį 
išleido 1953 m., pavadintą Sapnų 
pėdomis. Į lietuvių kalbą išvertė 
A. Koestlerio “Nulis ir begalybė”, 

buvo perpildytos: suaugusieji ir 
vaikai dažnai buvo susispaudę ne 
tik bažnyčioje, bet ir koridoriuose 
bei šventoriuje.

Kunigai Lietuvoj, kur 90% tri­
jų milijonų gyventojų yra katali­
kai, mums papasakojo apie kylan­
tį susidomėjimą Bažnyčia gimna­
zistų ir universiteto studentų tar­
pe. Tačiau (vienas klebonas sakė, 
kad konfliktas tarp mokyklose dės­
tomos komunistinės ideologijos ir 
tėvų bei senelių tradicinio religi­
nio pamaldumo palieka jaunimą 
‘dvasiniai pakibusį ore’, nes nei 
vienas nei kitas jo netraukia. Vie­
nas iš Bažnyčios uždavinių yra ras­
ti būdų patenkinti jaunimo dvasi­
nius reikalavimus, aiškino jis.

Aš susitikau su grupe jaunų ka­
talikų Vilniaus centre. Jie uždarė 
langus, kad kaimynai neįtartų, jog 
lankosi amerikiečiai, ir pasakojo, 
kad jie gali prarasti savo darbus, 
dėl kurių išėjo mokslus Vilniaus 
universitete, jei viršininkai suži­
notų, kad jie yra praktikuojantys 
katalikai. Bet jie taip pat prisimi­
nė savo mokytojus bei viršininkus, 
kurie tyliai remia sąžinės laisvę.

Vak. Vokietijos žvalgybos atsto­
vas patvirtino žinią, kad neseniai 
Vak. Vokietijoje laisvę pasirinko 
aukštas Rumunijos slaptosios tar­
nybos agentas, kuris dirbo Bonno- 
je.. Jis ėjo atsakingas ryšininko 
su sovietų KGB pareigas. Jam bu­
vo žinomi svarbūs sovietinės žval­
gybos Vakaruose planai. Jo suteik­
tos informacijos sudarė galimybę 
Vakarų žvalgybom suimti kelis so­
vietų agentus.

A. Gide “Sūnus palaidūnas”, F. 
Dostojevskio “Didysis Inkvizito­
rius”. Vinco Kazoko poezija yra 
atstumto ir nesuprasto žmogaus 
skundas ir ieškojimas artimos, 
draugiškos širdies. Jis yra nuošir­
dus, trapus, asmeniškas, bandyda­
mas susilieti su gamta, neužmiršti 
jos grožį, atleisti visiems.

POPIEŽIUS DĖKOJA UŽ 
POGRINDŽIO LEIDINIUS

Popiežius Jonas Paulius II per 
Vatikano valstybės sekretorių kar­
dinolą Casaroli nuoširdžiai padė­
kojo prelatui Vincui Mincevičiui 
už jo į italų kalbą išverstus ir ne­
seniai Italijoje iš spaudos išėjusius 
leidinius: Sibiro lietuvaičių maldy­
ną ir Nijolės Sadūnaitės prisimini­
mus “Kaip aš patekau į KGB ob­
jektyvą”. Kardinolas Casaroli laiš­
ke rašo: “Sv. Tėvas nori širdingai 
padėkoti jums už abu jaudinančius 
leidinius ir drauge nori užtikrinti, 
kad nuolat meldžiasi už brolius Lie 
tuvoje”. Laiško pabaigoje Vatikano 
valstybės sekretorius dėkoja ver­
tėjui prelatui Vincui Mincevičiui 
už jam pačiam padovanotus minė­
tų leidinių - “Sibiro lietuvaičių 
maldyno” ir Nijolės Sadūnaitės 
“Kaip aš patekau į KGB objekty­
vą” - egzempliorius.

Abu šie leidiniai Italijoje turi di­
deli pasisekimą. Nijolės Sadūnaitės 
prisiminimų pirmasis leidimas jau 
yra išsisėmęs. Artimiausiu laiku 
išeis knygos “Kaip aš patekau į 
KGB objektyvą” antrasis leidimas.

AMERIKA SUSIRŪPINO
V. PETKAUS PADĖTIM

Vašingtone veikianti Jungtinių 
Amerikos Valstybių komisija Eu­
ropos saugumo ir bendradarbiavi­
mo klausimais pakartotinai atkrei­
pė dėmesį į lietuvį sąžinės be­
laisvį Viktorą Petkų, išreikšdama 
susirūpinimą jo likimu. Amerikos 
Senato užsienio reikalų komisijos 
pirmininko senatoriaus Charles 
Percy iniciatyva, komisija kreipė­
si į Tarptautinį Raudonąjį Kryžių 
Ženevoje, prašant pasiteirauti pas 
sovietus apie Viktoro Petkaus da­
bartinę padėtį ir galimybių ribose 
jam padėti. Viktoras Petkus, kaip 
žinoma, yra Lietuvos Helsinkio gru 
pės narys. Už žmogaus ir tautos 
teisių gynybą jis buvo prieš septy­
nerius metus areštuotas ir nuteis­
tas penkiolikai metų laisvės atė­
mimo - 10 metų kalėti ir penke- 
riem metam tremties.

SOVIETŲ KARIAI AFGANŲ 
BELAISVĖJ

Du sovietų kariai, kuriuos afga­
nai sukilėliai paėmė į nelaisvę ir 
vėliau perdavė Šveicaram, Šveica­
rijoje pasiprašė politinės globos. 
Abu kariai yra rusai, kurie, pagal 
susitarimą su Tarptautinių Raudo­
nuoju Kryžiumi, iš Afganistano bu­
vo pasiųsti į Šveicariją ir čia in­
ternuoti dviem metam. Dabar bai­
giantis dviejų metų internavimo 
terminui, jie, pagal norą, galėjo 
arba sugrįžti atgal į Sovietų Są­
jungą, arba likti Šveicarijoje. Abu 
ryžosi likti Šveicarijoje. Kiti trys 
kariai buvę belaisviai Afganistane, 
iš Šveicarijos šių metų vasarą nu­
tarė grįžti atgal į Sov. Sąjungą.

• Canberra. Federalinis Svei­
katos departamentas kiekvienoje 
valstijoje suorganizavo skraidan­
čius šnipų būrius sekti daktarus, 
fotografuoja pacientus ar nėra pa­
žeidžiamas nemokamas Medicare 
gydymas. Australijos Medikų są­
junga griežtai protestuoja prieš to­
kį pacientų sekimą ir smerkia dak­
tarų šnipinėjimą.

0 New Delhi. Indijos nužudy­
tos ministerės pirmininkės Indira 
Gandhi sūnus Rajiv Gandhi jau 
perėmė ministerio pirmininko pa­
reigas ir sudarė naują ministerių 
kabinetą, dėl kilusio sikų pogro­
mo kai kuriose srityse paskelbė 
apgulos stovį, riaušės baigėsi ir gy­
venimas grįžta (vėl į normalias vė­
žes. Čia prisimintina, kad Indija 
1971 m. su Sovietų Rusija pasirašė 
draugiškumo sutartį 20-čiai metų 
ir nuo to laiko Indija suko į Mask­
vos orbitą.

• Varšuva. Spalio 19 d. Lenki­
jos slaptosios policijos trys parei­
gūnai pagrobė Varšuvoje vienuolį 
kunigą Jurgį Popieluszko, 37 m., 
ir jį gyvuliškai nukankinę, priri­
šę maišą akmenų ant jo kaklo, į- 
metė dar pusgyvį į upę. Po 12 die­
nų narai surado jo sudaužytą lavo­
ną ir lapkričio 3 d. Varšuvoje bu­
vo iškilmingai laidojamas, suplau­
kus virš ketvirčio milijono lenkų. 
Velionis buvo patriotas lenkas ir 
jautė pareigą skelbti tiesą prieš 
komunistų melą, apgaulę ir savo 
tėlvynės meilę. Komunistų valdžia 
suėmė tris žudikus.

® Viktorijos valstijos 150 me­
tų sukaktis pradedama švęsti jau 
lapkričio 17 d., kai premjeras Mr. 
Cain Portlande paleis tūkstančius 
balandžių, nešančių pranešimus vi­
sai valstijai. Metų bėgyje vyks į- 
vairių parengimų, seminarų, kul­
tūrinių, sportinių įvykių.

© The Free China Journal", 
leidžiamas Taiwano sostinėje Tai­
pei (kurį imame oro paštu), prane­
ša, kad komunistinės Kinijos parti­
jos plenumas spalio 20 d. paskelbė 
labai drąsių reformų. Mažinant in­
fliacijos bangą, komunistų partija 
suteikia daug teisių privačiai eko­
nominei iniciatyvai. Tačiau tos drą 
sios reformos yra tik privilioti Va­
karų biznierius. Nežiūrint reformų 
plano, kurį paskelbė komunistinės 
Kinijos režimas, Kinijoj ir toliau 
lieka komunistų partijos diktatūra, 
žiaurus tirono ir despotų režimas. 
Vienas užsienio diplomatas pasa­
kė, kad kiniečiai komunistai nau­
jai apibrėžia socializmą, bet iš tik­
ro jie neina į laisvą kapitalistinę 
sistemą. Naujas jų socializmo per­
tvarkymas yra Kinijos komunizmo 
totalinis bankrotas.

• Sydnėjus. Vėl iškilo NSW 
viešųjų ligoninių krizė, kai Austra­
lijos Medikų sąjunga nutarė ke­
liom ligoninėm neteikti skubios 
pagalbos, kai Darbo partijos val­
džia siekia daktarus paversti so­
cialistinės (valdžios tarnais.

• "The Australian" šios savai­
tės žmonių apklausinėjimu, Federa 
linius rinkimus jau būtų laimėju­
si Darbo partija, surinkusi 2% bal­
sų daugiau negu praėjusiais rinki­
mais. Rinkėjų 53% ministerių pir­
mininku išrinktų Mr. Hawke ir 
tik 14% pasisakė už opozicijos ly­
derį Mr. Peacock.

@ Vašingtonas. Amerikos pre­
zidentas Mr. Ronald Reagan, 73 m., 
lapkričio 6 d. didele balsų daugu­
ma perrinktas sekančiai 4 metų ka­
dencijai. Iš Amerikos 50 valstijų 
Mr. Reagan laimėjo 49 valstijose. 
Balsų gavo 59%, o demokratų lydė 
ris Mr. Mondale, 56 metų, tik 41%. 
Prezidentas Reagan laimėjo 525 
rinkimines kolegijas, o demokratų 
lyderis Mr. Mondale laimėjo 17 rin­
kiminių kolegijų. Demokratams 
vienintelė paguoda, kad jie išlai­
kė daugumą JAV Kongreso Atsto- 
Ivų Rūmuose, bet Senatą ir toliau 
valdys respublikonai.
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Aibi
PAREIGOS ATLIKIMAS
Mūsų visas lietuviškas gyveni­

mas yra paremtas pareigos pajuti­
mu ką nors gero padaryti dėl sa­
vo Tėvynės, dėl savo bendruome­
nės, parapijos, šeimos. Tai dorinis 
privalumas atlikti savanoriškai pri 
siimtas pareigas iš idealizmo. Tokio 
idealizmo ir entuziazmo skatina­
mas žmogus visuomet išlieka jau­
nas savo darbais, savo elgesiu, kil­
niais polėkiais, dorinėmis verty­
bėmis, ryžtinga valia. Anot garsaus 
visuomenės veikėjo Lacordaire, kai 
turėsi apsispręsti, klausk pareigos 
patarimo! Kiek tik gero pasaulyje 
padaryta, viskas padaryta klau­
sant pareigos balso, ir kiek tik blo­
go - vis klausant savimeilės, sa­
vanaudiškumo balso. Taip krikš­
čioniškojo gyvenimo idealas nėra 
tik atlikti savo pareigą, bet ją ir 
pamilti. Neatlikta pareiga, tai tas 
pat kaip negrąžinta skola. Šv. Au­
gustinas moko: jeigu mes darome, 
ką mes privalome, mes nereikalau­
jame pagyrimo, nes tai mūsų pa­
reiga!

Vatikano II Susirinkimas ypa­
tingą dėmesį kreipė į žmogaus pa­
reigas, kad visi žmonės būtų ap­
šviesti Kristaus šviesa ir raginte 
ragina veikti, tarnauti, kad visi 
žmonės glaudžiai susijungę tarp 
savęs įvairiais visuomeniniais, tech 
niniais, kultūriniais ryšiais, pasiek­
tų pilną vienybę per Kristų, Visi 
žmonės yra šaukiami į tą vieny­
bę, kurią teikia Kristus, nes jis yra 
tautų ir pasaulio šviesa, iš jo atei­
name, juo gyvename ir į jį žengia­
me. Dievui patinka kiekvienas, ku­
ris bet kuriuo metu ir bet kurioje 
šalyje jį gerbia, teisingai elgiasi, 
atlikdamas visas savo sunkias pa­
reigas. Kristus norėjo žmones pa­
švęsti, o sujungęs į šventą tautą, 
kuri tikrai teisingai jį pažintų ir 
šventai jam tarnautų. Visi žmonės 
yra pašaukti į naująją Dievo tau­
tą. Ši viena Dievo tauta yra vi­
sose žemės šalyse, nes iš visų kraš­
tų imasi piliečius, bet ne žemiškos, 
o dangiškos prigimties karalystei. 
Visi po pasaulį išsiskirstę tikintie­
ji bendrauja su kitais. Popiežius 
žino, kad ir pavergtieji lietuviai 
savo Tėvynėje, ir išblaškyti po so­
vietines koncentracijos stovyklas ir 
katorgas, yra jo bendruomenės na­
riai, Šio katalikiškumo dėka kiek­
viena dalis praturtina kitas ir visą 
Bažnyčią savo turimomis dovano­
mis, savo kančia, auka, pasišventi­
mu. Jos nariai skiriasi vieni nuo 
kitų savo pareigomis, nes kai ku­
rie eina šventą tarnybą savo bro­
lių gerovei, skiriasi luomų ir gy­
venimo būdu. šv. Petras ragina: 
"Patarnaukite vieni kitiems, kaip 
geri visokios Dievo malonės šeimi­
ninkai, sulig kiekvieno gautąja ma­
lone" (I Pet. 4,10).

Dėkingas yra tas, kas pasakoja 
apie patirtą gerą, bet dar dėkinges­
nis yra tas, kuris neužmiršta ir sa­
vo geradario! Taip ir visuomenė, 
žmonių bendruomenė vertina tą, 
kas jos gerovei tarnauja savo ta­
lentais, sugebėjimais, pasišventi­
mu, savo širdies kilnumu. Pareigos 
takas veda i laimę. Žmogaus parei­
ga būti geru!

PD

„Lituania" trisdešimt penktose metinėse
Koncertai dainininkams yra stab 

telėjimas laiptų aikštelėse ir apsi­
žvalgymas kiek aukštai palipta, 
kiek krūtinėje liko oro, kiek dar 
galima neuždusus palypėti. Daini­
ninkams sukaktys yra ne tik šal­
dyto šampano taurė draugų tarpe, 
bet ramus atsigręžimas j nueitą ke­
lią prisimenant, kur jame buvo 
jaunatviškai pabėgėta, kur buvo 
paslysta, kur buvo tvirtu žingsniu 
žengta, kur buvo eita velkant nuo- 
Ivargio pakirstas kojas. Korespon­
denciją rašančiam koncertas yra 
ilgas akių įbedimas į klaustuką ra­
šomojoje mašinėlėje ir minčių san­
kryžos: darbas Lietuvai... reprezen­
tacija australų tarpe... ištvermė... 
reikalingumas ir būtinybė... išpil­
dymo pliusas ir minusai... įdėto dar­
bo aruodai... realūs nuopelnai ir 
sukakties kalbos.

“Lituania” choro 35-ių metų su­
kaktis Adelaidėje pradėta lietuviš­
ka radijo valanda spalio 27 d., ku­
rioje choro vadovė G. Vasiliaus­
kienė nupasakojo “Lituania” nuei­
tą kelią, choristė K. Vanagienė nu­
švietė choro kelionę “keturkam­
piais ratais” dabartyje, o lietuviš­
kos radijo valandos vedėjas gied­
rą palaikė savo sąmojingais {tar­
pais ir gerai parinktomis choro dai­
nomis. Valandą paruošė G. Vasi­
liauskienė.

Mirę “Lituania” choristai sekma­
dienį, spalio 28 d., buvo prisiminti 
šv. Kazimiero bažnyčioje aukotose 
šv. Mišiose.

Sukaktuvinį koncertą Lietuivių 
Namuose atidarė gerai atsverta kai 
ba pirmasis choro administratorius 
L. Gerulaitis. Jis linksmu sąmoju­
mi pravedė ir visą programą, kurią 
pradėjo vienas iš “Lituania” krikš­
to tėvų - Pr. Matiukas, paskaly­
damas krikšto aktą.

Koncertinę dainų pynę pradėjo

K. Kaminskas

35 METU ILGOS DAINOS PROGA

Tėvynės dainų skambesys 
Primena gimtinę brangią, 
Senų miškų ošimą 
Ir šlamėsi beržų.

Tenai išlikę ąžuolai
Sapnuoja šimtmečio sapnus, 
O mes čia apdainuojam 
Tėviškės namus.

Sapne regiu Tėvynę brangią 
Ir vis skubu į gimtą kraštą pakely. 
O kaip toli tie mūsų sodžiai. 
Nei sapne pasiekti negali.

Kokios malonios gimtinės dainos. 
Kaip širdį žadina jautriai.
Ir mūsų linksmos, gražios ponios 
Jas tebedainuoja jau seniai.

Kadaise buvo kraičio skrynios 
Išaustų drobių audeklų, 
O šiandien esant išeivijoj 
Prikrovėm skrynias gražių dainų.

Tos skrynios ne ąžuolinės, 
Be raktų, be rankenų.
Bet tai mūsų turtas iš Tėvynės, 
Motulės meilės dainos lopšinės.

Jau 35 metus lankome Lietuvių 
Namus, 

Ir savo dainomis linksminame 
visus.

Lai skamba dainos vakarinės. 
Pamirškim savo vargelius

Sol. Genovaitė Vasiliauskienė 
"Lituania" Choro dirigentė ir va­
dovė. Jau 15 m. vadovauja chorui.

skaičiumi imponuojantis specialus 
vyrų choras, sudarytas iš chore 
esančių ir kada nors jame dainavu­
sių veteranų. Diriguojant G. Vasi­
liauskienei, jie trankiai (seniai gir­
dėta Adelaidėje vyrų tvirtybė) pa­
dainavo S. Graužinio - Jau pra­
vertos dvaro stonios, J. Strolios — 
Tykus buvo .vakarėlis, ir V. Kup­
revičiaus - Pajūriais. Atsiliepimus 
apie “Lituania”, įrašytus choro kny 
goję, paskaitė S. Kubilius. Jau be 
vyrų veteranų išėjęs mišrus cho­
ras padainavo: A. Bražinsko - Pa­
baigtuvių pėdas, L. Povilaičio - Bu­
vo gardus alutis (šias dainas diri­
gavo V. Straukas), J. Žilevičiaus — 
Pasakyk, mergele, M. Petrausko — 
Motuš, motuše (solo J. Maželienė), 
J. Zdaniaus - Siūbau, lingau, Si 
Šimkaus - Paukštužėli, skrajūnė­
li, J. Švedo - Anoj pusėj Nemunė­
lio, A. Klovos - Ūdrio dainą iš op. 
“Pilėnai” (solo P. Račkauskas). Di­
rigavo G. Vasiliauskienė.

K. Kaminskui paskaičius “Litua­
nia” jubiliejui skirtą eilėraštį, ir

INDIRA GANDHI

Indijos ministerė pirmininkė sos­
tinėje New Delhi savo dviejų sar­
gybinių sikų buvo nušauta spalio 
31 dieną. Velionė buvo gimusi 
1917. XI. 19. Indijos ministere pir­
mininke išbuvo 15 metų. Jos lai­
dotuvės vyko lapkričio 3 d. pagal 
indų tradiciją upės krante ant su­
krauto laužo buvo sudegintas jos 
kūnas.

Indija neturtingas kraštas su 746 
milijonų gyventojų, kasmet priau­
ga po 15 milijonų žmonių. Religi­
niu požiūriu indusų 83%, mahome­
tonų 11%, krikščionių 3%, sikų 

choro akompanuotojai L. Valiulytei 
pianinu paskambinus M. K. Čiur­
lionio - Mazurką ir L. Gottschalk 
— Le Bananier, sol. P. Račkauskas 
padainavo St. Šimkaus dainą Oi, 
greičiau. Jam akompanavo B. Banį 
ford.

Moterų chorui padainavus A. 
Bražinsko Piršleliai ir B. Gorbuls- 
kio - Ar ne tu, mišrus “Lituania” 
choras koncertą užbaigė liaudies 
dainų pyne, kurioje solo dainavo 
M. Pečiulienė, Pasibaigus sveiki­
nimų ir dovanų įteikimui, koncer­
tas buvo užbaigtas Lietuvos himnu. 
Po to sekė loterijos laimingų bi­
lietų traukimas ir vaišės, kuriose 
stalo programą ir kalbas pravedė 
“Lituania” choro administratorius 
A. Šerelis.

Pliusų “Lituania” chorui nereikia 
ieškoti. Jie visiems žinomi ir pa­
garbos aureole gaubiantys chorą. 
Jie buvo iškelti žodį tarusių kalbo­
se ir apipinti adelaidiškių dėkin­
gumu. Didžiausias choro nuopel­
nas tai, kad jis yra, kad jis pajė­
gus tautinio sentimento raktu at­
verti mus guodžiančių lietuviškų 
dainų skrynią ir mūsų gimtą kraš­
tą reprezentuoti australų tarpe ir 
Adelaidės lietuvius įvyksiančiose 
Lietuvių Dienose. Pr.P.
Redakcijos prierašas. “Tėviškės Ai­
dų” Redaktorius dalyvavo šioje 
šventėje ir buvo sužavėtas “Litua­
nia” choro jubiliejinio koncerto at­
likimu. Repertuaro dainos buvo ge­
rai atrinktos, mintinai išmoktos ir 
tembro visuma jos skambėjo kel­
damos estetinio išgyvenimo ir pa­
sigrožėjimo lietuviška daina. Pro­
žektoriais nušviestas choras pui­
kiai atstovavo tvarkinga apranga, 
drausme, chorisčių ilgos baltos suk 
nios išsiulvinėtos stilizuotomis tul­
pėmis. Kiekviena daina sulaukė 
šilto publikos priėmimo. Pagarba 
“Lituania” chorui už Jubiliejinio 
Koncerto lietuviškos dainos grožį, 
jos meninę jėgą, kuri liudija lie­
tuvių tautos gyvastingumą!

2%. Tų sikų šiandien yra 15 milijo­
nų šiaurės Indijoje Pandžabo sri­
tyje. Sikai 1846 m. prarado sava­
rankiškumą, o sukilimas prieš ang­
lus baigėsi kraujo maudykla. 1947 
m. sukuriant Pakistano ir Indijos 
nepriklausomas valstybes, Pandža- 
bas buvo padalytas tarp šių abie­
jų valstybių, bet sikai vis nerimo, 
reikalaudami nepriklausomybės. 
Šiemet indų kariuomenė užėmė si­
kų Auksinę šventyklą ir ten per 
susirėmimus žuvo apie 600 sikų.

Sikų sargybiniams nušovus Indi­
ra Gandhi, įvairiose Indijos vietose 
kilo pogromai prieš sikus. Valdžios 
pranešimu buvo užmušta, nukan­
kinta, sudeginta apie tūkstantis si­
kų, sudeginti jų namai. Kiek iš 
tikrųjų žuvo sikų tik vienas Die­
vas težino. Taip kerštas gimdo kers 
tą.

Nobelio chemijos premija yra pa 
skirta 63 m. amerikiečiui mokslinto, 
kui Bruce Merifield. dėstančiam 
Rockefelerio universitete New Yor 
ke. Nobelio fizikos premija šiais 
metais atiteko dviem mokslinin­
kam, dirbantiem Europos branduo­
linių tyrimų centre Ženevoje. Lau­
reatais yra 50 m. italas Carlo Rub- 
bia ir olandas Simon Van Der 
Meer.
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Naujų kunigų paruošimas
Ką šiuo klausiniu sako Vatikano II

DIDŽIOSIOS SEMINARIJOS

Didžiosios seminarijos yra būti­
nos kunigų išsilavinimui. Tose se­
minarijose studentai gauna jau pil­
ną paruošimą kunigystei, kad bū­
rų tikri sielų ganytojai pagal pa­
ties Viešpaties Kristaus pavyzdi. 
Seminarijose studentai lalvinami 
Dievo žodžio tarnybai, kad vis ge 
riau suprastų apreikštąjį Dievo žo­
dį mąstymais ir savo gyvenimu. 
Seminarijose studentai lavinami 
pamaldom ir pasišventimui, kad 
malda ir dalyvavimas liturginėse 
ceremonijose galėtų Mišių auka ir 
sakramentais nešti išganymą. Stu­
dentai taip pat lavinami būti sie­
lų ganytojais, kad galėtų žinoti 
kaip atstovauti Kristui žmonių tar­
pe. “Juk ir Žmogaus Sūnus atėjo, 
ne kad jam būtų tarnaujama, bet 
kad pats tarnautų ir savo gyvybės 
kaina daugybę išpirktų” (Mk 
10,45), kad daugelį laimėtų, tap­
damas visų tarnu, - kaip rašė ko- 
rintiečiams šv. Paulius apaštalas 
(I Kor. 9.19).

Todėl (visi studentų išlavinimo 
elementai - dvasiniai, intelektuali­
niai, jungiami su drausme, turėtų 
būti koordinuojami sielovadai ir 
visi viršininkai, profesoriai uoliai 
bendradarbiautų ištikimai atlikda­
mi šią kunigų paruošimo progra­
mą. būdami paklusnūs ir ištikimi 
vyskupui.

Studentų išlavinimas ir jų pa­
ruošimas kunigystei priklauso ne 
tik nuo išmintingų nuostatų, bet 
taip pat ir nuo kompetetingų - ge­
rai žinančių ir nusimanančių au­
klėtojų. Seminarijos viršininkai ir 
profesoriai turėtų dėlto būti išrink­
ti iš geriausiųjų tarpo ir tinkamai 
moksliškai pasiruošę. Parūpinti to­
kį gerų profesorių paruošimą, tu­
rėtų būti įsteigtos ypatingos kole­
gijos, suorganizuojami kursai ir re­
guliariai susitiktų seminarijų va­
dovai. Visi kunigai turėtų žvelgti 
į seminariją, kaip į pačios savo 
vyskupijos širdį ir teikti jai savo 
paslaugią pagalbą.

Nežiūrint apgailestaujančio kuni 
gų pašaukimrj trūkumo, privalo-

Susirinkimo dekretai

Kun. Dr. P. Dauknys

mas griežtumas visuomet turėtų 
būti priimant ir bandant studen­
tus. Didvas neleis, kad Bažnyčiai 
pritrūktų kunigų, jei vertingi ir 
gerai paruošti bus prileidžiami prie 
šventimų, bet tie, kurie netinka

Literatūrinė popietė
Savo drąsą daug kur demonstruo 

darni senatvėje pradėjome bijoti 
vakarų. Jau nesiryžtame palikti 
šiltų šlepečių ir televizijos, nors 
žinome, kad tą vakarą vyksta di­
delis kultūrinis parengimas. Tai 
turėdami prieš akis ir Adelaidės 
ateitininkai sendraugiai, dvidešimt 
trejus metus ruošę kolonijoje li­
teratūros vakarus, šiais metais, spa 
lio 21 d. savo tradicijai išlaikyti 
parinko naują formą, sekmadienį, 
tuoj po pamaldų, suruošdami Lite­
ratūrinę popietę Lietuvių katalikų 
centro salėje.

Programą pradėjo P. Pusdešris 
poetiniu žodžiu, supažindinęs su 
kūrybinio proceso labirintais ir pa- 
skaitydamas savo eilėraščių. Kul­
tūrinėje srityje plačiai besireiškian 
ti A. Gučiuvienė įvertinančiu žvilgs 
niu pažvelgė į poeto J. Aisčio kū­
rybą, ją pailiustruodama jo poezi­
jos deklamacija. Savo kalbą užbai­
gė nuotaikos kontrastu, paskaly­
dama rašytojo R. Spalio feljetoną.

Programos įtarpe, P. Pusdešriui 
pakalbėjus apie kūrybinį nerimą, 
V. Janulis paskaitė savo novelę, 
joje akvareliniu žodžiu nupiešda- 
mas pavergtos Lietuvos peisažą ir 
žmonių nuotaikas. Mielą progra­
mos paįvairinimą įnešė “Nemuno 
dukros” (A. Kaminskienė, B. Bud­
rienė, S. Pusdešrienė- vad., Z. Ven- 
cienė ir J. Nekrošienė), kurios, 
akompanuojant D. Kaminskienei, 
pasigėrėtinai padainavo M. Novi- 
ko - Devynbalsę ir A. Bražinsko — 
Sugrįžki, geguži, ir Vakaro dainą. 
Iškviestos bisui jos dar pridėjo ne­
žinomo autoriaus - Tykus vakarė­
lis. Reikia tik pasidžiaugti stiprė­
jančiu Nemuno dukrų sąstatu ir 
gražiu balsų balansu bei rūpestin­
gu dainų paruošimu, už ką Dukros 
visada būna publikos entuziastin­
gai priimamos.

Programos pravedėjos pristaty­
tas, kaip siela ir mintimis iš Lie- 

kunigystei, tėvišku švelnumu ir 
tinkamu laiku jiems būtų nurody­
tas pasaulietiškas pašaukimas. To­
kie turėtų būti nukreipiami į kelią, 
kad krikščioniškasis pašaukimas 
uoliai angažuotis į pasauliečių a- 
paštalavimo darbą. O seminarijose 
studentai turėtų būti organizuoja­
mi į mažas grupes pagal savo pa­
linkimus lavintis kurioje nors pa­
tikimoje specialybėje mokslo, sie­
lovados srityse.

(Bus daugiau)

Adelaidėje
tuvos neemigravęs K. Kaminskas 
padeklamavo pora savo patriotinių 
eilėraščių. P. Pusdešriui pakalbė­
jus apie komunikacijos priemones 
ir veido muskulų kalbą, ir prista­
čius kaip vienintelį Pulgio Andriu- 
šio satyrinio žanro tęsėją, V. Bal­
tutis paskaitė tikrai nuotaikingą 
ir į dabarties aktualijas pataikiusį 
feljetoną “Principas". Pravedėjui 
plačiau pakalbėjus apie poezijos 
raidą link abstrakto, su Australijos 
garsiaisiais poetais supažindino ir 
jų kūrybos savo vertimuose paskai 
tė poetė L. Šimkutė - Pocienė. Pa­
baigai pridėjo ir savo eilėraštį.

Ateitininkų sendraugių pirminin 
kui A. Kubiliui programos daly­
viams ir gana gausiai susirinku-

Ateitininkų suruoštos Literatūrinės popietės Adelaidėje programos 
dalyviai. Iš kairės: Judita Nekrošienė, Zina Vencienė (Nemuno 
dukros), Pranas Pusdešris, Saulenė Pusdešrienė (N. dukrų vadovė), 
Viktoras Baltutis, Dalia Kaminskienė (N. dukrų akompaniatorė), 
Kazimieras Kaminskas, Lidija Šimkutė - Pocienė, Antanina Gučiu­
vienė, Vytautas Janulis ir Nemuno dukros Birutė Budrienė ir Agutė
Kaminskienė.

KNYGA APIE PABALTIJĮ

Nauja knyga angliškai apie Pa­
baltijo valstybes gaunama austra­
lų knygyne. Ją paruošė Romual­
das Misiūnas ir Rein Taagepera. 
Knyga vadinasi THE BALTIC 
STATES: Year of dependence 1940 
— 1980. Kaštuoja $ 29.95. Sis kny­
gynas yra Sydnėjuje: Croom Helm 
Australia Pty. Ltd. 139 King St. 
Sydney NSW 2000 (1st Floor).

siems salėje padėkojus, literatūri­
niai pokalbiai toliau buvo tęsiami 
prie sendraugių valdybos (V. Ru- 
pinskienės) paruoštos kavutės.

Vis daugiau pasiduodant įgim­
tam polinkiui - greičiau imti, ne­
gu duoti (kiekvieno pirštai linkę 
į save), reikia nuoširdžiai pasi­
džiaugti ateitininkų ryžtu ir iš­
tverme neleisti adelaidiškiams ati­
trūkti nuo savos literatūros, suda­
rant rašantiems forumą, kur jie 
turi progos išeiti su savo kūryba į 
viešumą. Taip pat džiugus jų pir­
mininko kalboje duotas pažadas — 
sekančiais metais sukaktuvinį - dvi 
dešimt penktąjį, literatūros vakarą 
suruošti platesnėje skalėje, pasi­
kviečiant jo programon ir toliau 
gyvenančius lietuviško žodžio kū­
rėjus. Buvęs

Nuotrauka A . Budrio

REVIZITAS VIENAI Rašo Juozas Petraitis

(Tęsinys)
Didysis Vizyras - Kara Mustafa - tikėjosi 

greita ir lengva pergale, bet skaudžiai ap­
siriko. Nežiūrint jo turimų apie 250.000 ka­
rių, tik apie 90.000 buvo paruošti karui, o 
tik apie 15.000 - 20.000 buvo tinkami apkasų 
karui ir tvirtovės puolimui. Bet ir tai, tur­
kų persvara žmonėmis ir priemonėmis buvo 
milžiniška.

Mūšis dėl Vienos prasidėjo liepos 15-tą. 
Turkai pradėjo artilerijos ugnimi ir apka­
sais artėjo prie tvirtovės. Pradžia jiems bu­
vo sėkminga dėl jų didelės persvaros ir jie 
užėmė artimuosius priemiesčius, iš kurių jie 
artilerija daužė gynėjus nuo ankstyvaus ry­
to ligi vėlaus vakaro. Karolis, vyr. kariuo­
menės vadas, bulvo priverstas savo kariuo­
menę atitraukti į kairįjį Dunojaus krantą, 
planuojamai sąjungininkų kariuomenės kon­
centracijai.

Gynėjai laikė užimtas pozicijas ligi pasku­
tiniųjų, nežiūrint aukų ir nuostolių, bet pa­
laipsniui jie buvo priversti trauktis ir užim­
ti užpakalines pozicijas. Ypač, kai turkai 
pradėjo naudoti minas tvirtovės sienų grio­
vimui, pasikasdami po jomis. Gynėjai paro­

dė didelį ryžtą, drąsą ir pasiaukojimą at­
remdami nuolatinius turkų puolimus. Nuos­
toliai abiejose pusėse buvo dideli, ypač tur­
kų. Po mėnesio kautynių Kara Mustafos ka­
riuomenė pasijuto išsisėmusi - atkakli mies­
to gynyba gerokai praretino jų eiles, beto 
maisto trūkumas ir gyvenimas karo lauko 
sąlygose pakirto puolėjų karišką nuotaiką 
ir sumažino jų tarpe entuziazmą plėsti isla­
mą netikėlių tarpe.

Savaime aišku, gynėjams buvo dar sun­
kiau, bet Starhembergas savo kieta ranka, 
disciplina bei diplomatija pajėgė visus su­
jungti bendram tikslui ir pakelti nepakelia­
mus sunkumus.

Rugpiūčio 12-tą turkai pralaužė fortifika­
cijas. Sprendžiamasis momentas buvo arti. 
Mustafos kariai žiauriai puolė gynėjus, o 
šie atsilygindavo tokiais pat priešpuoliais. 
Imperijos kariai apkasuose gyveno, kolvojo ir 
mirė neįsivaizduojamuose baisumuose. Tur­
kų artilerija net neleido jiems palaidoti žu­
vusių ar pagelbėti sužeistiems.

Rugsėjo pradžioje turkų minos vis labiau 
griovė tvirtovės sienas, o per pralaužtas spra­

gas turkai veržėsi spiečiais. Gynyba buvo 
savižudiška. Rugsėjo 8-tą gynybai tinkamų 
karių beliko vos 4.000. Katastrofa buvo ne­
išvengiama.

Tuo tarpu sąjunginė europiečių kariuome­
nė, po ilgų, laiką gaišinančių ir beprasmių 
derybų, pradėjo grupuotis. Rugsėjo 9-tą ji 
pradėjo žygiuoti link Kahlenbergo padalin­
ta į tris grupes. Karolis, puikus karys ir ta­
lentingas diplomatas, paskirstė vadovybes (vi­
siems priimtinai. Kadangi imperatorius Leo­
poldas asmeniškai tai kariuomenei nepasi­
rodė, tai vyriausio vado postas teko Lenkijos 
karaliui Jonui III Sobieskiui. Bet, kadangi 
kiti suverenai delsė priimti lenkų komandą, 
armija buvo padalinta į atskiras grupes pa­
gal dalinių kilmę. Kovos metu kiekvienas 
iš tų vadų nepriklausomai vadovauja savo 
daliniui. Lenkų pajėgos sudarė maždaug 
apie 20.000 - 26.000 karių. Iš viso su imperijos 
armija, vadovaujama Karolio Lotaringiečio, 
krikščioniškos pajėgos susidėjo iš apie 65.000 
žmonių ir 150 - 170 pabūklų.

Kara Mustafa pajuto palvojų, bet jis bet 
kokia kaina norėjo paimti Vieną, nes nuo 
to priklausys jos asmeniška ateitis, ką jis 
teisingai numatė. Norėdamas paimti Vieną 
ir tuo pačiu atmušti sąjungininkų ataką, jis
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1945 metų vasario mėnesio Jal­
tos konferencija, kurios pasitarimų 
dokumentai iki šiol nėra viešai pa­
skelbti, nusprendė galutinį Euro­
pos padalinimą besitęsiantį iki šių 
dienų.

Nežiūrint Maskvos ir Vakarų 
paslaptyje laikymo šitų pasitarimų 
smulkmenų, galima susidaryti be­
veik pilną vaizdą, kas ten galų ga­
le buvo nutarta ir net kiek buvo 
svarstyta Pabaltijo kraštų ateitis. 
Mat, dar yra gyvų tos konferenci­
jos dalyvių, kurie nors ir save mė­
gindami pateisinti, šį tą papasako­
ja. Iš kitos pusės, buvęs anglų prem 
jeras Churchill kai ką užsimena 
savo išleistuose atsiminimuose. 
Lenkų egzilinė valdžia Londone 
turi daug faktų Lenkiją liečiančių 
klausimų nušvietimui. Sudėjus Ivis 
ką krūvon iš tų atskirų trupinių 
galima sulipdyti Jaltos konferenci­
jos kopiją.

Anglai ir amerikiečiai buvo lin­
kę kaip nors atsilyginti Stalinui už 
jo bendradarbiavimą kare prieš 
Hitlerį, kurio sunaikinimas buvo 
Churchill “gyvenimo uždavinys”, 
pagal jo pačio žodžius, kas jį apaki­
no ir neleido jam matyti, kad ru­
sai yra dar blogesni ir pavojinges­
ni už nacius. Kai 1943 metais vo­
kiečiai atrado netoli Smolensko Ka 
tyno miške lavonus 15.000 nužu­
dytų lenkų karininkų, egzilinė len­
kų valdžia kreipėsi į anglų prem­
jerą suteikdama jam visas žinias, 
pagal kurias tas masinis išžudymas 
galėjo būti tik Kremliaus darbas. 
Prieš tų masinių aukų suradimą 
lenkų Sikorskio valdžia Londone 
pakartotinai klausinėjo Staliną 
apie tai, kur randasi Lenkijos pa­
imti Į belaisvę karininkai. Stalinas 
visaip išsikalbinėjo, galutinai pasa­
kė, kad jis nieko nežinąs, kad gal 
jie perėję Mandžiūrijos sieną ir 
esą kur nors Azijoje.

Churchill žinojo, kad lenkai jam 
sako tiesą. Slaptai pranešė apie tai 
salvo kolegai Roosevelt. Abu pata­
rė lenkam viešai nekelti šito klau­
simo, kad Maskva iš vis nenutrauk­
tų santykių su minėta lenkų vy­
riausybe. Bet tai tik lengvas iš­
sisukinėjimas: jie nenorėjo užpy­
kinti Stalino.

Taigi Jaltos konferencija įvyko 
vakariečiams jau žinant apie Krem

JALTA IR EUROPOS PADALINIMAS

liaus kriminalistinį charakterį. Ir 
vis dėlto jie nepasipriešino Stali­
no užmačiom užimti pusę Europos. 
Anglų iniciatyva buvo planuota su 
redaguoti sutartį, kuri garantuotų 
išlaisvintiem kraštam laisvę ir de­
mokratiškus rinkimus. Rusai rei­
kalavo, kad būsimos Rytų Europos 
kraštų valdžios būtų draugiškos 
Rusijai. Roosevelt išsitarė, kad lie- 
tulviam, latviam ir estam turėtų 
būti leidžiama plebiscitu nuspręsti 
jų priklausymą ar ne prie Sovie­
tų Sąjungos. Stalinas neprieštara­
vo. Galutinai buvo pasirašytas iki 
šiol nepaskelbtas dokumentas, ku­
riame neaiškiai kalbama apie iš­
laisvintų kraštų laisvus rinkimus. 
Molotovo pridėta, kad jokia valdžia 
negali būti fašistinė. Tuo rusai įga­
vo teisę atmesti bet kokią valdžią, 
pavadindama ją fašistine. Apie Pa­
baltijo plebiscitą, berods, raštiškai 
nieko nepasakyta. Liko tik žodiš­
kas Stalino sutikimas su tuo.

Tikriau sakant, Jaltos sutartis 
neįgaliavo rusų nei laikyti užėmus 
Rytų Europą, nei Pabaltijo kraš­
tus, nei įvesti ten marksistinę dik­
tatūrą prieš žmonių norą. Jos blo­
gis yra tame, kad ji specifiniai ne­
įpareigoja rusų pravesti laisvus 
rinkimus ir plebiscitą Pabaltijyje.

Kad po tokio žiauraus karo dėl 
minėtos Jaltos sutarties kaltės pri­
eita prie dabartinės padėties, yra 
daugiausiai kaltas Roosevelt jvai-

REMKIME TAUTOS FONDĄ,

nes tai yra pagrindinis pasauliniu mastu organizuotas lėšų 
telkimas kovai už Lietuvos valstybinę, tautinę ir kultūrinę 
laisvę.

REMKIME LIETUVOS LAISVĖS IŽDĄ,

nes čia sukaupti pinigai atiteks Lietuvai, kada išsivaduos iš 
pavergimo. Paremiant testamentiniu būdu, būtina sąlyga 
įrašyti tikslų Tautos Fondo pavadinimą angliškai - Lithua­
nian National Foundation, Ine., (Tautos Fondas). Nepamirš­
kime - remdami Tautos Fondą ir Lietuvos Laisvės Iždą — 
jungiamės su kovojančia Lietuva.

Tautos Fondo Atstovybė Melbourne

Rašo Dr. Jonas Kunca

kiškas pasitikėjimas Stalino geru 
noru ir diplomatinis nesugebėji­
mas. Pavyzdžiui, jis ką tik atvažia­
vęs į Jaltą pareiškė, kad šeštadie­
nį jam būtinai reikės grįžti i Š. 
Ameriką. Stalinas iš anksto tai ži­
nodamas delsė susitarimo pabaigi­
mą, kad tuo priverstų prezidentą 
pasirašyti bet kokią rusam palan­
kią sutartį. Vėl Š. Amerikos pre­
zidentas laike konferencijos pa­
reiškė, kad atitrauks savo kariuo­
menę iš Europos laike 18 mėnesių 
karui pasibaigus. Reiškia, rusam 
bus laisva ranka, nes nebus kam 
pasipriešinti jiem kariškai. Dar blo 
giau, kad jis laike derybų daugiau 
kalbėjo apie anglų kolonializmą ir 
imperializmą, negu apie rusiškąjį.

Nereikia pamiršti, kad iš ameri­
kiečių pusės svarbus dalyvis Jal­
tos konferencijoj buvo A. Hiss — 
rusų agentas, kuris dar yra gyvas. 
Jis gerai žinojo apie amerikiečių 
prezidento silpnybes ir informavo 
Staliną, kuris tai išnaudojo Krem­
liaus labui.

Roosevelt ir jo užsienio reikalų 
ministras Stelinius buvo įsitikinę, 
kad Jungtinės Tautos užgarantuos 
pasaulio taiką ir apsaugos visus 
kraštus, įskaitant rusų užimtus, nuo 
Visokių neteisybių.

Anglų premjeras Churchill ne tik 
kad buvo apakęs dėl savo obsesi- 

jos sunaikinti Hitlerį, bet ir jau­
tėsi visai silpnas partneris, į ku­
rį nei Roosevelt nei Stalinas ne­
kreipė daug dėmesio. Jau 1943 m. 
Teherane amerikiečiai atmetę jo 
planą daryti invaziją per Balkanus 
ir taip ateiti pirmiau už rusus į 
Vengriją, Austriją ir Čekoslovaki­
ją. Dabar buvę dalyviai aiškina, kad 
anuo metu , anglai su amerikiečiais 
negalėję kitaip pasielgti ir turėję 
sutikti su Stalino diktuojamais rei­
kalavimais. Netiesa. Dar prieš Jal­
tą vokiečių špionažo šefas Canaris 
siūlė Vakarų sąjungininkam paša­
linti Hitlerį, padaryti taiką su Vo­
kietija ir taip apsaugoti Europą 
nuo sovietinės vergovės. Be ameri­
konų bambardavimų Vokietijos in­
dustrijos, Trečiasis Reichas net ir 
paskutiniu momentu būtų nuvaręs 
Raudonąją armiją atgal i Rusiją.

"PRAVDA" NUSISKUNDŽIA
DĖL RELIGIJOS

Per 60 metų komunizmui nepa­
sisekė sunaikinti religinių įsitiki­
nimų rusų tautos dvasioje. Taip 
komentuoja sovietinės komunistų 
partijos dienraščio “Pravda” nu­
siskundimus italų dienraštis “H 
Giornale”. “Pravda” neįstengia nu­
slėpti saivo nusivylimo ir susierzi­
nimo dėl vis “naujomis formomis” 
pasireiškiančios religinių bendruo­
menių įtakos į žmonių mases, ypač 
į jaunimą. Komunistų dienraštis 
pripažįsta, kad visomis valstybinės 
administracijos priemonėmis palai­
koma ateistinė propaganda ir to­
liau pasilieka “grubi ir primityvi”. 
Nusiskundimas dėl ne tiktai neišny 
kusių, bet dargi sustiprėjusių re­
liginių apraiškų, dienraštis įsak­
miai pamini Lietuvą, kurioje yra 
stipriai jaučiama religinė įtaką, 
taip pat Turkmėniją, kur gyvai reiš 
kiasi musulmonai, ir kai kuriuos 
kitus kraštus. Užsienio spaudos 
agentūros, komentuodamos “Prav-. 
dos” straipsnį, reiškia nuomonę, 
kad apie 80 milijonų žmonių da­
bartinėje Sov. Sąjungoje yra tikin­
tys ir reguliariai lanko bažnyčias. 
Jų tarpe agentūros mini apie 30 mi­
lijonų stačiatikių, taip pat apie 30 
mil. musulmonų ir protestantų, ka­
talikus ir žydus, kurie sudaro li­
kusią tikinčiųjų dalį.

padarė mirtiną klaidą padalindamas savo pa­
jėgas Į dvi dalis - viena iš jų buvo palikta 
Vienos paėmimui, kuris atrodė jau čia pat, 
o kita - atmušti besiartinančius sąjunginin­
kus.

Rugsėjo 12-tą, sekmadienio rytą apie 5-tą 
valandą, prasidėjo lemiamoji kova. Kairysis 
sparnas, Karolio komandoj, netrukus nustū­
mė turkus į antrąsias pozicijas ir vėliau, 
centriniam sektoriui atakuojant, jie buvo 
stumiami iš pozicijos į poziciją, nežiūrint, 
kad kai kur turkai buvo laimėję. Apie 1-mą 
valandą kovos fokusas pajudėjo.

Dešiniajame sparne lenkų sunkioji kavale­
rija ir artilerija turėjo nepalankias tereno 
sąlygas užimti jiems numatytas pozicijas. Ko 
vai jau vykstant visu smarkumu kairiajame 
ir centriniame sektoriuose, Sobieskio daliniai 
dar tebelipo į Kahlenbergo kalną. Terenas 
jų operacijoms tikrai buvo sunkus ir nepa­
lankus, taip, kad jų kavalerija neturėjo ga­
limybės pilnai pasireikšti. Net du kartu jų 
ataka buvo atmušta, kol pagaliau lenkai užė­
mė savo pozicijas.

Sąjungininkams laimint, kova buvo tęsia­
ma ligi galutinės pergalės, nors pagal anks­
tyvesni planą, ji turėjo būti nutraukta ligi 
rydienos. Kara Mustafai nebuvo kito kelio, 

kaip žūti kovoje arba bėgti. Jis pasirinko 
bėgimą, bet neilgam. Pabėgęs pas savuosius, 
jis savųjų buvo pakartas gruodžio 25-tą už 
tokį negarbingą pralaimėjimą.

— Istorikai jau tris šimtmečius diskutuoja 
rolę, kurią jie nori priskirti Lenkijos kara­
liui Jonui Sobieskiui, kaip išvaduotojui nuo 
turkų. Negalima paneigti, kad jis buvo “kas 
aš” ir “ambicijos žmogus”. Bet taip pat rei­
kia pripažinti, kad jo intervencija turkų ka­
re pareikalavo iš jo ir jo žmonių maksimalinį 
sugebėjimą daryti sprendimus ir. organizuo­
ti, turint prieš akis dideles distancijas nuo 
operacijų teatro ir nuolat besikeičiančius pla­
nus mūšio eigoje. Jo “vėlyvas” pasirodymas 
ties Viena galima tuo pateisinti, bet nėra 
pagrindo pakaltinti ji “tyčios delsimu”, ku­
riuo jis buvo nuolatos kaltinamas savo ben- 
dralaikių ir jų aklų pasekėjų.

Tokiu Sobieskio rolės vertinimu austras 
G. Dueriegl baigia savo Vienos apgulimo 
1683 m. apžvalgą.

Nėra jokios abejonės, kad turkų galybės 
sunaikinimas ties Viena nulėmė Europos 
ateitį jos naudai, bet tai ne vien Sobieskio 
ar lenkų nuopelnas. Žinoma, sunku spėlioti, 
kaip reikalai būtų pasibaigę be jų, bet čia 
mums prisimena mūsų pačių Žalgirio isto­

rija, kur, pagal lenkų versiją, Vytautas ir 
lietuviai buvo jiems tik “jaunesnysis brolis”.

Viena aišku, kad Vienos gynėjai su grafu 
Starhembergu priešakyje, per 61 apgulimo 
dieną pridarė turkams tiek nuostolių, kad 
jų nugarkaulis jau buvo palaužtas ir ne­
bepajėgė atmušti sąjungininkų atakos, kurių 
faktiškasis vadas vis dėlto buvo Karolis V 
Lotaringietis, nes sąjungininkų vadai neno­
rėjo pripažinti Sobieskio komandos, apie ką 
taip diplomatiškai kalba anksčiau cituota 
lenkų versija, kad “jie savo tarpe ėmė ki­
virčytis”

Dar reikia pridurti, kad Vatikano galerijo­
se yra vienas kambarys pavadintas Sobies­
kio vardu, kuriame yra visą didžiulę sieną 
užimantis gana įspūdingas J. Mateikos pa­
veikslas “Sobieskis išvaduoja Vieną”.

Baigdamas noriu pasisakyti, kad aplanky­
mas tokių istorinių vietovių ar pastatų su­
mažina sąmonėje laiko ir geografinę dis­
tanciją ir viską matai ar girdi lyg visa tai 
vyksta čia ir dabar. Rezultate jauti, kad to­
kia kelionė subrendusiame amžiuje pateisi­
na fizinį ir materialinį “nuovargį”.

— o —
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Klaipėdos prekybos instituto reikšme Lietuvai
RELIGINIAME GYVENIME

Minint Instituto įkūrimo 50 metų 

1934 m. spalio 2 dieną.

Prekybos Institutas Lietuvai bu­
vo reikalingas nuo pat atsikūrimo 
pradžios, kur akademinio lygio for­
moje, pagrindinių dalykų centre 
būtų dėstoma įmonių ūkio mokslas, 
kaip tai: pramonės, prekybos, kre­
dito, finansų, draudimo, kooperaci­
jos, sausumos, vandenų t.y. jūrų 
ir upių transporto mokslas su kitais 
plačiai suprastos eokonomikos da­
lykais, kaip tai: politinė ekono­
mija, ekonominė politika, ūkio isto­
rija, ekonominė geografija, pasau­
lio ūkio konjunktūros ir rinkos, 
Europos politinių sistemų istorija, 
politinė filosofija ir psichologija; 
prekybininkui reikalingi teisės da­
lykai, kaip tai: valstybinė - konsti­
tucinė teisė, civilinė teisė, civilinis 
procesas, finansų teisė, socialinė 
teisė, pramonės teisė, jūrų teisė, 
konsolarinė teisė, tarptautinė tei­
sė; įmonėms vesti reikalingi ko­
mercinės technikos dalykai, kaip 
antai: buhalterija, prekybinis skai­
čiavimas, finansų matematika, sta­
tistika, chemija, prekių mokslas, 
biuro organizacija, mašinraštis, ste­
nografija, pasaulinės prekybinės 
kalbos - anglų ir vokiečių, kuriomis 
reikėtų mokėti ne tik skaityti, susi­
kalbėti, bet ir prekybinius laiškus

Asmeniškos dovanos giminėms Lietuvoje
Po naujų pertvarkymų ir pakeitimų siuntiniams į Lietuvą 
siųsti, nuo dabar muitą už dovanas turės sumokėti patys 
siuntinių gavėjai, siūlome ir toliau pasinaudoti mūsų paty­
rusiu ir praktišku tarpininkavimu.
Kalėdinė dovana - siuntinys Nr. 4, 1984 m.

1 Vyriškas arba moteriškas megstinis, 1 vyriški išeiginiai 
marškiniai, 1 bliuskutė, 2 p. Ivyriškų kojinių, 2 p. moteriš­
kų nailoninių kojinių, vilnonė arba šilkinė gėlėta skarelė, 
40 angliškų arba amerikietiškų cigarečių, % sv. arbatos, 1 sv. 
grynos pupelių kavos, 1 p. džinsinių kelnių, denim arba rum­
buoto aksomo, firmų “Wrangler” arba “Levi”, 1 vyriška 
arba moteriška žieminė striukė - anorak.
Šio siuntinio kaina su pašto ir dokumentų sutvarkymo išlai­
domis - $ 250.

Jei kas pageidauja gali ir pats sudaryti siuntinį, savo nuo­
žiūra, iš pageidaujamų Lietuvoje dalykų, kuriuos žemiau iš­
vardiname.
Sportiniai batai, vyriški ar moteriški, firmos “Adidas” $ 38.
siuntinyje gali būti 2 poros. $ 61.

“Olimpus” $ 25.
$ 52. 

Sportiniai kostiumai, firmos “Adidas” $ 42.
$ 61. 

“Olimpus” $ 22.
$ 51. 

Džinsinės denim arba rumbuoto aksomo kelnės $ 27. 
Žieminiai moteriški ilgi batai su šiltu pamušu $ 100. 
Normalūs vyriški arba moteriški geri batai $ 50.
Vyriški kostiumai $ 170.
Moteriški kostiumėliai $ 120.
Moteriški arba vyriški megstiniai $ 34.
Vyriški išeiginiai marškiniai $ 20.
Bliuskutės $ 20.
Vilnonės arba šilkinės skarelės $ 8.50.
Vyriškos arba moteriškos striukės - anorakai $ 100.
Sudarant siuntinį savo nuožiūra reikia pridėti pašto ir ap­
draudimo išlaidom S 44.
Siunčiame pramogines ir kitokios muzikos plokšteles.
Sudarome testamentus, administruojame nuosavybes, per­
siunčiame palikimus prekėmis arba Ivaliuta.
Nauja tvarka galioja dabar.

(Z. Juras)
11 London Lane, Bromley, Ken t BRI 4HB, England, Tel. 01
460 2592.

sukaktį, kai jis buvo įkurtas

rašyti.
Tačiau Lietuvos Universitetui ku 

riantis neatsirado nei vieno tokio 
pobūdžio aukštąjį mokslą baigusio 
užsienyje, kuris Vakarų Europos 
visose valstybėse buvo dėstomas 
jau gerokai prieš pirmą pasaulinį 
karą. Ir tik praėjus dvylikai metų 
nuo Lietuvos Nepriklausomybės 
atstatymo paskelbimo tokius moks­
lus, kurie Vokietijoje buvo vadi­
nami Handelhochschule, baigė ke­
liolika lietuvių valstybės stipen- 
diantų ir jau galėjo būti lektoriais 
Prekybos Institute, kurio mes dar 
neturėjome, bet kuris pasidarė bū­
tinai reikalingas ir kurio reikalingu 
mą iš praktikinių patyrimų, dar 
prieš Nepriklausomybės atstatymą, 
gerai žinojo vienas iš Nepriklauso­
mybės atkūrimo vadovų, buvęs at­
kurtos Lietuvos ministeriu pirmi­
ninku, finansų, pramonės, preky­
bos ir užsienio reikalų ministeriu 
inž. Ernestas Galvanauskas. Jis, 
per mūsų įmonių vadovus, išsiaiš­
kino, kad tokių akademinio lygio 
specialistų mūsų įmonėms reikėtų 
nemažiau 50-ties per metus, kurių 
paruošimas užsienyje, apmokant 
užsienio valiuta, valstybei būtų ne­
įmanomas.

Taigi, Prekybos Instituto įsteigi­

mas Lietulvos valstybei sutaupė la­
bai dideles sumas pinigų ir parengė 
išmokslintų prekybininkų Lietuvos 
vidaus ir užsienio prekybai ir ad­
ministratorių pramonei, bankams, 
draudimui, transportui ir ekono­
minėms įstaigoms.

Ignas Taunys

M E L B O U R N A S

LIETUVOS KARIUOMENES
ŠVENTĖ

Kariuomenės šventės minėjimas 
Melbourne įvyksta lapkričio mėn. 
25 d. sekančia tvarka:

Pamaldos šv. Jono bažnyčioje 12 
vai. Oficialioji dalis Lietuvių Na­
muose 2.30 vai.

Visos organizacijos kviečiamos 
dalyvauti organizuotai su vėliavo­
mis.

Ramovės narių dalyvavimas bū­
tinas.
Melb. LKVS-gos Ramovės Valdyba

CANBERRA

KARIUOMENĖS ŠVENTĖ

Lietuvos Karuomenės šventę pra 
dedam lapkričio 18 d., sekmadie­
nį, 11.30 vai, lietuviškom pamal­
dom St. Mary’s koplyčioje Bradon. 
Sv. Mišias aukos prel. Petras But­
kus MBE. Po to Lietuvių klube mi­
nėjimas su ypatingai turtinga me­
nine programa. Pagal tradiciją pie­
tus ruošia skautų tėvai, o klubas 
fundija alų. Visi lietuviai kviečiami 
dalyvauti.

LKVS Ramovės Valdyba

KALĖDŲ SVEIKINIMAI

Jau artinasi Kalėdų šventės. Sa­
vo gimines, draugus, artimuosius, 
organizacijos savo narius pasvei­
kinkime per Tėviškės Aidus. Trum­
pas, tradicinis sveikinimas tik $ 5, 
atsiunčiant kartu su sveikinimais, 
kurie bus atspausdinti TA Kalėdų 
laidoje. Nelaukime paskutinės die­
nos, jau dabar iš anksto atsiųskime 
sveikinimus ir rūpesčiai dings.

TĖVIŠKĖS AIDŲ 
KALENDORIUS

Spaudai jau ruošiamas TA 1985 
metų kalendorius, kuris bus išsiun­
tinėtas visiems skaitytojams - ALK 
Federacijos Kalėdų dovana. Tik vi­
sų prašome apsimokėti už laikraš­
tį. Įpraskime prenumeratos mokes­
tį atsiųsti iš anksto už ateinančius 
metus.

Printed by ''Tėviškėn Aidai" 18 
Henry Si., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Olšauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan Si. Niddrie Vic. 
1042.

= Lietuvos vyskupų konferen­
cijos pirmininką vyskupą Liudą 
Povilonį, kuris nuo rugsėjo 19-tos 
dienos lankėsi Romoje, priėmė 
Vatikano valstybės sekretorius kar­
dinolas Agostino Casaroli. Spalio 
24 d. Vyskupas Povilonis išvyko iš 
Romos atgal į Lietuvą.

= Vyskupų sinodo salėje Vati­
kane prasidėjo viso pasaulio tau­
tinių liturginių komisijų pirminin­
kų ir sekretorių suvažiavimas. Su­
važiavimo darbų tema: “Pirmasis 
liturginės reformos dvidešimtme­
tis: balansas ir perspektyvos”. Su­
važiavime dalyvaujančių delegaci­
jų sąrašuose yra įrašyti ir Lietu­
vos vyskupijų Liturginės komisijos 
atstovai: pirmininkas kun. Vaclo­
vas Aliulis ir kun. Vytautas Masys. 
Pirmajame sulvažiavimo posėdyje 
su apgailestavimu buvo pranešta, 
kad nei iš Lietuvos, nei iš Latvijos 
Liturginių komisijų delegacijos ne­
galėjo atvykti.

= "Kristus - mūsų taika", - to­
kia bus katalikų jaunimo pasauli­
nio suvažiavimo' tema. Suvažiavi­
mas įvyks Romoje 1985 metų -kovo 
mėnesio pabaigoje Tarptautinių 
Jaunimo Metų proga. Suvažiavimą 
rengia Popiežiškoji Taryba pasau­
liečių reikalam, paties Šventojo Tė­
vo Jono Pauliaus II paskatinta. 
Sulvažiavimo rėmuose vyks įvairūs 
tarptautinio pobūdžio jaunimo su­
sitikimai, kurie suteiks progą ap­
svarstyti katalikiškojo jaunimo už­
davinius šiuolaikiniame pasaulyje.

= Popiežius Jonas Paulius II 
privačioje audiencijoje priėmė Ek­
vadoro respublikos prezidento žmo­
ną ir užsienio reikalų ministrą, ku­
rie drauge su kitais aukštais šio 
krašto valdžios pareigūnais sudarė 
Ekvadoro oficialią delegaciją ekva- 
doriečio jaunimo auklėtojo brolio 
vienuolio Miguel Febres Cordero 
šventuoju paskelbimo iškilmėse. 
Taip pat Šventąjį Tėvą aplankė 
Lenkijos liaudies respublikos mi­
nistrų tarybos vicepirmininkas Ro­
man Malinowski.

= Popiežiaus pontifikato pra­
džios šeštųjų metinių dieną, spalio 
22 Jonas Paulius II aukojo Mišias 
dalyvaujant Romos didžiosios semi 
narijos auklėtiniam, viso apie 150 
seminaristų, kurie šiomis dienomis 
pradeda naujuosius mokslo metus.

= Švento Kazimiero lietulvių 
kapinėse Čikagoje vietos arkivysku 
pas kardinolas Bernardin iškilmin­
gai pašventino didingą švento Ka­
zimiero skulptūrą. Skulptoriaus 
Mozoliausko sukurta šv. Kazimie­
ro statula buvo pastatyta Čikagos 
lietuvių kapinėse, atžymint Lietu­
vos dangiškojo Globėjo mirties pen 
kių šimtų metų jubiliejų.
= Katalikų žinių agentūra KIPA 

praneša, kad šių metų pirmųjų de­
vynių mėnesių laikotarpyje žymiai 
paaugo už savo religinius įsitikini­
mus Sovietų Sąjungoje suimtų 
krikščionių skaičius. Agentūros ži­
niomis, suimtų krikščionių skaičius 
šiais metais paaugo nuo 307 ligi 
336. Agentūra atkreipia dėmesį, 
kad ši statistika liečia tiktai žino­
mus atvejus: daug yra krikščionių 
apie kurių areštavimą Vakaruose 
nėra sužinoma, taigi, suimtų krikš­
čionių skaičius Sovietų Sąjungoje 
yra žymiai didesnis negu skelbia 
statistikos.

Omsko aerodrome įvyko didelė 
lėktuvo katastrofa, kurioje žuvo 
apie 150 keleivių. Žinią apie katas­
trofą tik po 5 dienų neoficialiai pa­
tvirtino sotvietiniai sluoksniai, ne­
pažymėdami nei katastrofos aplin­
kybių, nei joje žuvusių žmonių 
skaičiaus. Katastrofa įvyko, kai so­
vietų civilinės aviacijos kompani­
jos “Aeroflot” Tupolev 154 tipo di­
džiulis keleivinis lėktuvas prieš pa­
kildamas užkliuvo už autocister­
nos ir užsidegė.
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Seniausias žmogaus skeletas
IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ

MELBOURNAS
Springvale kapinėse Vėlinių mal­

doms lapkričio 4 d., sekmadienio 
popietę, susirinko apie 100 lietu­
vių. Po šių pamaldų buvo pašven­
tinti du paminklai ant Bronės ir 
Elzbietos kapų, kuriuos pastatė An­
tanas Silva.

Fawkner kapinėse Vėlinių pro­
ga susirinko apie šimtinė žmonių. 
Pasimelsta už gimines, artimuo­
sius, o taip pat ir už tuos, kurie 
palaidoti šiose kapinėse. Jų čia yra 
jau apie 200. Pašventinti antka­
piai a.a. Juozo Dziuko ir a.a. Ka­
zimiero Sparvelio.

A.A. Juozą Aukštuolį mirties ke- 
turnedėlyje šv. Mišių auka šią sa­
vaitę prisiminė jo žmona Bronė 
Aukštuolienė.

A. A. Vladą šeštoką, ilgus metus 
buvusį ALK Federacijos Valdybos 
narį, Tėviškės Aidų administrato­
rių ir spaustuvės vedėją, jo mir­
ties 10-tose metinėse šv. Mišių au­
ka prisiminė jo žmona Valerija Šeš­
tokienė.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
lapkričio 11 d., sekmadienį, 9 vai. 
ryto Šv. Jono bažnyčioje.

Genovaitė Šemienė po operacijos 
Royal ligoninėje 7 E.

Eduardas Seženis Royal ligoni­
nėje 8 N.

A.a. Albertas Šeikis lapkričio 3 
d. paminėtas dešimties metų mir­
ties sukaktyje. Lietuvių Namų kop 
lyčioje buvo šv. Mišios," o po jų ge­
dulingi pietūs ten pat Lietuvių Na­
muose.

Kalėdų dieną pamaldos lietu­
viams bus 9 vai. vietoj 12 vai. kaip 
paprastai būdavo. Daug kas važiuo 
ja Lietuvių Dienom į Canberrą ir 
užtat po lietuviškų pamaldų tą pa­
čią dieną dar galės spėti nuvykti 
Į Canberrą.

Šį šeštadienį, lapkričio 10 d. 
bus šv. Mišios už mirusius ateiti­
ninkus 5 vai. p.p. Parapijos Namuo-

M E L B O U R N A S

ŠAULIAMS I
DLK Vytenio šaulių kuopos val­

dyba kviečia lapkričio mėn. 18 d. 
2.30 vai. Lietuvių Namų bendruo­
menės menėje, 50 Errol" St. North 
Melbourne j metinį susirinkimą. 
Visi nariai prašomi dalyvauti. 

A. A. VINCUI KAZOKUI
"Mūsų. Pastogės" Redaktoriui mirus, nuoširdžiai užjaučia­
me jo žmoną ir visą šeimą bei artimuosius, kartu liū- 
dėdami.

ALB Melbourno Apylinkės Valdyba

Tt»wap'riiiritnri«iir-r>-ii-M-.n--<M»»»« t m i m mi —hm —m—

"Mūsų Pastogės" Redaktoriui
A. A. VINCUI KAZOKUI

mirus, jo žmonai Genovaitei, Kajui ir Ugnei reiškiame 
nuoširdžią užuojautą ir kartu liūdime..

Canberros Apyl. Valdyba

Mirusio Vlado MINIOTO žmoną Oną, dukrą Angelę, sū­
nus Karolį ir Romą su šeimomis giliai užjaučiame.

Canberros Apyl. Valdyba

se, Kensingtone. Po Mišių bus ro­
doma filmą kai Popiežius atnašau­
ja šv. Mišias lietuviškai. Filmą iš 
Vatikano ativežė V. Ališauskas, ku­
ris tose Mišiose dalyvavo. Visi atei­
tininkai ir svečiai kviečiami daly­
vauti. Po filmo bus arbatėlė.

Latrobe Valley - Sale lietuviš­
kos pamaldos St. Mary’s katedroje, 
Sale, kampas Foster ir Pearson St., 
lapkričio 18 d. 12 vai. Po pamaldų 
Lietulvos Kariuomenės šventės mi­
nėjimas netoli katedros “Sale Ci­
ty Band” salėje, York St. Progra­
mą atliks svečiai iš Melbourne.

Hobarte ir apylinkių lietuviams 
mūsų pamaldos šv. Teresės bažny­
čioje, Hopkins St. Moonah, lapkri­
čio 25 d., sekmadienį, 12 vai. Mi­
nėsime Lietuvos Kariuomenės šven 
tę ir Kristų Karalių.

TĖVIŠKĖS AIDU prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

CANBERRA
Australijos Lietuvių Dienų ati­

darymo pamaldos 1984 m. gruodžio 
26 d. 1.30 vai. St. Patrick’s kate­
droje. Iškilmingos koncelebracinės 
šv. Mišios - Apaštališkasis Nunci­
jus J. E. arkivyskupas Luigi Bar- 
barito ir Australijos lietuvių kuni­
gai - kapelionai.
Australijos Lietuvių Kai. sielova­
dos kunigų - kapelionų konferen­
cija gruodžio 27 d. 3 vai. Lyneham 
Primary School.

Prel. P. Butkus
Australijos Tautos Fondo Atsto­

vybių, - įgaliotų atstovų bei rėmė­
jų - narių suvažiavimas gruodžio 
26 d. - tuoj po LD atidarymo, apie 
6 vai. Lietuvių klube Lyneham.

Tautos Fondo A-bė Australijoje

Popiežių Joną Paulių II aplankė 
Libano respublikos prezidentas Ge 
mayel, trumpam atvykęs i Romą. 
Tai jau trečias Libano respublikos 
prezidento susitikimas su Šventuo­
ju Tėvu, po to kai prezidentas prieš 
dvejus metus perėmė savo parei­
gas. Audiencijoje pas Popiežių Li­
bano prezidentą lydėjo penki jo 
bendradarbiai.

Kenijoje (Afrika) rastas žmogaus 
skeletas, kurio amžius yra pusant­
ro milijono metų. Sis skeletas ras­
tas prie Kenijos vieno ežero kran­
to. Ekspedicijai vadovavo [vienas 
Amerikos profesorius. Pradžioje 
buvo rastas kaukuolės fragmentas. 
Po kurio laiko ekspedicija rado 10 
kaulų fragmentų. Juos ištyrus, ras­
ta, kad tie fragmentai priklauso 
tam pačiam žmogui. Viską ištyrus 
rasta, kad tai 12 metų berniuko 
palaikai, kuris turėjo būti 162 cm. 
aukščio ir sverti 65 kg. Kaulai bu­
vo rasti suakmenėjusiose ežero nuo 
sėdose. Panaudojus radioaktyvinių 
aparatų metodus, nustatyta, kad 
nuosėdos siekia milijoną ir šešis 
šimtus tūkstančių metų. Laimėji­
mas yra tas, kad rastas beveik pil­
nas žmogaus skeletas. Iš čia imama 
konstruoti žmogaus paveikslą tri­
jose dimensijose. Šie atradimai at­
skleidė, kad yra tik nežymių skir­
tumų tarp dabartinio žmogaus ir 
žmogaus gyvenusio prieš pusantro 
milijono metų. Ankstesni žmogaus 
stuburo slankstelių tarpai yra kiek 
didesni, negu mūsų. Iš kojų ir ran­
kų kaulų daroma išvada, kad išau­
gęs tas berniukas būtų buvęs pa­
našaus dydžio kaip šiūdienis žmo­
gus. Iki šiol buvo manoma, kad 
ankstyvesnis žmogus buvo mažes­
nio ūgio.

Stebėtina, kad apie ankstesnius 
tvarinius kalbama, kad jie buvo 
milžinai, kaip brontozaurai ir pan., 
o apie žmogų kalbama, kad jis bu­
vo mažesnis. Čia ir Darwino teori­
ja kažkur šlubuoja. Reiškia, ne vis­
kas taip iš milžinų slūgo su žemės 
temperatūros vėsa. Tegu mes kal­
bame, kad mūsų jotvingai buvo 
milžinai, bet Pompėjaus sudegę

Sydnėjus

Sydnėjaus Lietuvių sporto klu­
bas Kovas lapkričio 24 d., šešta­
dienį, 8 vai. vak. Sydnėjaus Lietu­
vių klubo patalpose, 16-18 East Ter 
race, Bankstown, ruošia “Gala” šo­
kių vakarą ir gražuolės rinkimus. 
Specialiai paskirti teisėjai išrinks 
“Miss ir Mister Kovas”, šio vaka­
ro dvečiai turės galimybę prisidė­
ti prie “Savišalpos Karalaitės” rin­
kimų. Gros geras orkestras. Bus 
turtinga loterija. Taip pat šio vaka­
ro programoje dalyvaus solistė — 
dainininkė.

Kovas Valdyba 

skeletai rodo, kad romėnai buvo 
mažiukai. Tegu jie sudegę kiek ir 
susitraukė, bet vistiek galime spė­
ti, kad jie buvo maži. Pagaliau ži­
nome, kad ir Cezaris buvo mažiu­
kas, o valdė didžiulę imperiją. Na­
poleonas taip pat buvo ne iš di­
džiųjų. Tokios milžinų gadynės 
žmogaus istorijoje taip mes ir ne­
žinome.

Šie tolimesni tyrinėjimai rodo, 
kad žmogus yra atskira giminė, 
atskira kiltis, kuri nepriklauso jo­
kiai evoliucijai, kaip norėtų Darwi- 
nas.

Šis evoliucijos klausimas yra ga­
na gyvas politikoje. Kairieji yra 
už eivoliuciją, o dešinieji prieš. Ro­
dos čia nieko bendro su socialiniu 
gyvenimu, o vis dėlto šis klausi­
mas politikoj gyvas. Čia ir pasiro­
do kairiųjų ir dešiniųjų politika. 
Jeigu valdžia jau Įsako mokyklose 
dėstyti evoliuciją, tai žinok, kad 
yra kairiųjų valdžia.

Prie šio naujo atradimo tik tiek 
galima pasakyti, kad evoliucijos 
teorija praranda savo autoritetą.

pv.

NAUJOS PLANETINĖS 
SISTEMOS

Pastebėta, kad apie žvaigždę Be­
ta Piktoris formuojasi planetos. 
Astronomai jau seniai įtarė, kad 
mūsų galaktikoje turėtų būti pa­
našių sistemų į mūsiškę. Prieš dve­
jus metus buvo iškeltas toks sa­
telitas, kuris stebi žvaigždes. Jis 
ištyrė, kad netolimą žvaigždę Ve­
ga supa planetinė sistema. Taip su­
sekta ir daugiau tokių planetinių 
sistemų. Vienas tokių yra Piktor 
žvaigždyne, kuris matomas tik pie­
tiniame pusrutulyje. Du Arizonos 
profesoriai nuvyko į Les Campa­
nas Čilėje tyrinėti Beta Piktoris 
žvaigždės reiškinius. Čia pastebėta 
debesys, kurie užstoja žvaigždę. 
Aiškinama, kad tie debesys susi­
grupuoja į planetas, o kai kur jau 
atrodo susiformavusios planetos. 
Šitie debesys yra maždaug 150 mi-. 
lijardų kilometrų nuo pačios žvaigž 
dės, tai reiškia, kad jos planetų 
sistemos dydis yra panašus i mūsų 
saulės sistemos dydį. Šios žvaigž­
dės amžius tačiau yra daug jaunes­
nis. Iš Beta Piktoris galima spėti, 
kaip susiformavo mūsų saulės sis­
tema. Gal po milijono metų ten 
kurioj planetoj bus tokios pat są­
lygos kaip mūsų žemėje, gal ir 
ten bus gyvybė, o gal bus ir žmo­
gus. py.

PADĖKA
Mano mylimai žmonai A.A. Anelei BUNEVIČIENEI mi­

rus, širdingai dėkoju kun. Pr. Vaseriui už pravestas Rožan­
čiaus maldas koplyčioje, gedulingas šv. Mišias ir už laidotu­
vių apeigas kapinėse.

Nuoširdus ačiū kun. Dr. Pr. Daukniui už ligonio lanky­
mą ir už šv. Sakramentų suteikimą mirties patale.

Dėkoju Parapijos choro vyrams giedojusiems gedulingose 
šv. Mišiose.

Ačiū žmonos puseserei Izolinai ir visoms ponioms už 
šermenų gražų paruošimą.

Dėkui visiems, kurie aukojo šv. Mišias, dalyvavo Rožan- 
' čiuje, šv. Mišiose ir palydėjusiems į kapines.

Ačiū visiems: už gėles, užuojautas žodžiu ir raštu.
Nuliūdęs vyras ir vaikai
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MELBOURNE SYDNĖJUS

MOTERŲ POPIETĖ
Malonu buvo matyti tiek daug 

pažįstamų (veidų šioje popietėje. 
Katalikių Moterų Draugijos pirm. 
H. Statkuvienė pasidžiaugė tokiu 
skaitlingu būreliu ir atidarė su­
sirinkimą malda.

Mūsų pirmininkė neseniai grįžo 
iš keliones po Europą kupina įvai­
riausių įspūdžių, kuriuos mums 
stengėsi nors trumpai perduoti. At­
rodo, kad Halina pirmoj eilėj savo 
kelionės plane buvo pažymėjusi ap 
lankyti žymiąsias pasaulio švento­
ves. Viena iš tokių buvo Liurdas. 
Ši Dievo Motinos apsireiškimo šven 
tovė padarė jai neišdildomą įspū­
dį. Jos žodžiais tariant: “Suklupęs 
prie Marijos kojų jauti tokį dvasi­
nį pakilimą, jauti kaip šviesos spin 
dūliai, kurie trykšta iš Grotos, pa­
liečia tave”.

Ji meldėsi už kiekvieną mus as­
meniškai, gyvas ir mirusias, už­
prašė š(v. Mišias ir uždegė žvakę 
prie Grotos visos Draugijos vardu. 
Negana to, dar kiekvienai iš mūsų 
atvežė po dovanėlę ir čia asmeniš­
kai įteikė. Visų narių vardu nuošir­
dus Tau, Halina, ačiū!

Girdėjome apžvalgą apie univer­
sitetus, kurią maloniai sutiko pa­
skaityti viešnia Aldona Butkutė. 
Kaip žinome, jai universitetas yra 
nesvetimas, todėl savo pokalbyje 
panagrinėjo Nepriklausomos Lietu­
vos ir dabartinio Melbourne uni­
versiteto įsikūrimo istoriją. Palygi­
no moters vaidmenį abiejų kraštų 
aukštojo mokslo įstaigoje. Prieita 
išvados, kad Lietuvoj studentės ne 
vien gilino savo studijas, bet do­
mėjosi ir veikė kultūrinėje bei so­
cialinėje plotmėje - kūrė ratelius, 
būrėsi korporacijose.

šiandien, šiam krašte baugusios 
aukštąjį mokslą moterys yra verti­
namos daugiau negu praeity. Joms 
yra daugiau galimybių užimti at- 
sakomingesnes vietas ir tuo pačiu 
iškelti moters įtaką plačioje visuo­
menėje.

Pirmininkė, padėkodama prele­
gentei, pastebėjo, kad Aldona ne­
apsiriboja tik savo tarnyba, bet 
randa laiko įsijungti į akademinį 

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA „TALKA" LTD.
® Moka už indėlius (deposits')

Už terminuotus indėlius:

Aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas.

Terminuoti indėliai priimami tik pilnais S 100 ir turi išbūti 
iki finansinių meti.; galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term, 
ind. meti; bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį mėnesį finansinių melų gale ir įrašomi į einamą­
sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki 17'/ dividendo.

© Teikia paskolas iki $ 30.000 įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais iki $ 5000 ir be jtj iki $ 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.

© Įstaiga veikia:

Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuvių Namai, 50 Errol St., 
North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp.

Pašto adresas: 'TALKA”, Box 4051, GPO. Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių Namuo­
se. Pašto adresas: TALKA, Lietivių Namai. 6 Eastry Lt. Nor­
wood, SA 5067.
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace, Bankstown NSW.

gyvenimą pilna šio žodžio prasme. 
Ji jau yra įsigijusi magistro laips­
nį.

Ši popietė tikrai nebuvo nuobo­
di. Jadzė Petraitienė, kuri irgi ne­
seniai grįžus iš kelionės po pasau­
lį, paskaitė žiupsnelį savo įspū­
džių.

Ji savo rašinio lengvu stilium, 
kartais įpindama humoro patraukė 
visų dėmesį. Kas man krito į akį, 
tai jos įspūdžiai pamačius Kristaus 
kančios vaidinimą Oberamergau, 
Vokietijoje. Trumpai supažindino, 
kaip tie vaidinimai prasidėjo ir pa­
pasakojo apie patį (vaidinimą. Ak­
toriai ruošiasi šiam įvykiui net me­
tus ar daugiau laiko. Gražioje gam­
toje, tarp kalnų, vyksta ta didžioji 
Kristaus kančios eiga, kuri sutrau­
kia tūkstančius turistų iš viso pa­
saulio. Bilietai jau būna išparduoti 
prieš metus laiko. Aš įsivaizduoju, 
kad tai nėra paprastas teatro spek­
taklis, bet realus perdavimas Kris­
taus kančios ir prisikėlimo.

J. Petraitienė turėjo tą nepap­
rastą progą pamatyti ir išgyventi. 
Tie vaidinimai vyksta kas 10 metų.

Pasakojo ji įspūdžius ir iš kitų 
žymių vietovių, bet neįmanoma čia 
visko aprašyti.

Tolimesnė programos dalis suko­
si apie praktiškus vidaus reikalus. 
Moterys daug dirba ir uždirbtu 
pelnu mielu noru prisideda ten, 
kur iškyla reikalas, mūsų para­
pijoj ar bendruomenėj.

Pirmininkei pasiūlius prisidėti 
prie koplyčios įruošimo Lietuvių 
Namuose, visos entuziastiškai pri­
tarė. Nutarta prisidėti prie Sibiro 
lietuvaičių maldaknygės išleidimo 
Tasmanijoj. Nepamiršta ir Vasa­
rio 16 gimnazija, kurios materiali­
nė padėtis yra sunki. Daugumai 
narių nutarus, bus paremti pagal­
bos reikalingi Sydney Lietuvių Na 
mai.

Laikas prabėgo taip greit, manau 
ši popietė buvo įvairi ne tik prog­
rama, bet ir diskusijomis. Yra se­
nas posakis: “Amžium esi tiek se­
nas, kiek pats jautiesi”. Aš manau, 
kad čia yra tiesos. Gyvas dalyva­
vimas ir įsijungimas į bendrą dar­
bą žmogų atgaivina ir tikrai ne­
sendina. J.S.

9% metinių palūkanų.

nuo $ 100 iki S 10.000 — 12% 
nuo $ 10.000 iki $ 20.000 — 13% 
nuo $ 20.000 ir daugiau — 14%

RAMOVĖNAM IR VISUOMENEI
Šiais metais Lietuvos Kariuome­

nės atkūrimo šventės minėjimas 
įvyks Lietuvių klube Bankstowne 
šia tvarka:

Lapkričio 25 d., sekmadienį, 11.30 
vai. pamaldos Lidcombe bažnyčio­
je. Visi ramovenai organizuotai ir 
su vėliava dalyvausime pamaldose. 
Prašome prie minėjimo prisidėti ir 
visas kitas organizacijas su vėliavo 
mis. Kariuomenės šventė - yra visų 
šventė.

3 vai. p.p. Lietulvių klubo didžio­
joje salėje įvyksta minėjimo prog­
rama. Po invokacijos ir skyriaus 
vėliavos pagerbimo bus paskaita. 
Paskaitą skaitys ramovėnas, buv. 
Lietuvos Karo Mokyklos lektorius, 
ats. kapitonas Juozas Jablonskis. 
Po paskaitos deklamacijos ir ra- 
movėnų sukaktuvininkų pagerbi­
mas. Meninę programos dalį atliks 
“Dainos” choras.

Prašome visus ramovėmis ir vi­
suomenę šiame minėjime gausiai 
dalyvauti.

Sydney "Ramovės" Valdyba

ŠAULIAMS !
Sydney Dariaus ir Girėno šaulių 

kuopos nepaprastas - (visuotinis na­
rių susirinkimas įvyks lapkričio 25 
d. Lidcombe parapijos salėje, sek­
madienį, 12. 30 vai. p.p. pagal šią 
darbotvarkę: susirinkimo atidary­
mas ir pranešimas, prezidiumo kvie 
timas, mandatų komisijos sudary­
mas, naujų narių priėmimas, šaulių 
kuopos pirmininko pranešimas, re­
vizijos komisijos pranešimas, disku 
sijos dėl pranešimų, pajamų - iš­
laidų apyskaitos tvirtinimas, va­
dovaujamų organų rinkimai: šau­
lių kuopos pirmininko, š. k. Valdy­
bos ir rev. komisijos, klausimai ir 
sumanymai, susirinkimo uždary­
mas. Šis susirinkimas nepaprastas 
ir labai svarbus, todėl visiems šau- 
liams-ėms dalyvavimas yra priva­
lomas.

J. P. Kedys
Sydney Dariaus ir Girėno Šaulių 
kuopos Rev. Komisijos pirm.

GRAŽI RANKA, KURI DUODA
Lietulvių Laidojimo Biuras - Fu­

nerals of Distinction, 17 Railway 
Parade, Fairfield NSW, šių 1984 — 
1985 finansinių metų proga labda­
rybei paskyrė: 1) Sydnėjaus Lietu­
vių Bendruomenės vardu badaujan 
tiems Etiopijos vaikučiams per 
“Save the Children Ethiopian Fa­
mine Fund” $ 500. 2) Australijos 
Lietuvių Kultūros Fondui $ 500. 
3) Sydnėjaus Lietuvių Jaunimo or­
ganizacijai $ 500.

HOBARTAS

Spalio 12 d. trumpai pasirgus li­
goninėje mirė Elma Jonušaitienė, 
82 m. Velionė kilimo iš Klaipėdos 
krašto. Su pirmaisiais transportais 
atvyko į Australiją ir įsikūrė Ho- 
barte. Buvo gera bendruomenės 
narė, skaitė lietuvišką spaudą. Vy­
rui mirus, persikėlė pas Joną Sa- 
liklį ir čia išgyveno iki mirties. 
Palaidota tame pačiame kape, kaip 
ir vyras. Lietuvių vardu atsisvei­
kino su ja A. Kantvilas. Dukra 

Gerta pakjvietė visus dalyvius ka­
vutei į savo namus. Amžiną jai 
atilsį.

Elmą Jonušaitienę laidojant vie­
toj gėlių p.p. Šiaučiūnai Tėviškės 
Aidams aukojo $ 10.

HELLP Sąjungos narių metinis 
susirinkimas įvyks lapkričio 23 d., 
penktadienį, 8 vai. vak. St. David’s 
katedros salėje, 125 Macguarie St. 
Pagrindiniai kalbėtojai pakviesti 
ukrainiečiai iš Melbourne. Daly­
vaus ir vietos politikai. Po kalbų 
ir pranešimų bus renkama valdy­
ba. Prašome atsilankyti.

Kariuomenės šventei atminti, 
Apyl. Valdyba ruošia iešminę lap­
kričio 25 d., sekmadienį, 3 vai. p.p. 
B. šikšniaus sodyboje. įėjimas vy­
rams $ 10, moterims $ 5, vaikams 
$ 3. Norintieji dalylvauti prašomi 
pranešti šeimininkui B. šikšniui, 
tel. 72 4628 iki lapkričio 15 d. 
ALB Tarybos suvažiavime Hobar- 
tą atstovaus A. Kantvilas ir P. Šiau 
čiūnas. ALK Federacijos suvažiavi­
me atstovaus Magdutė Šiaučiūnie­
nė.

J. Paškevičius

NAUJA PLOKŠTELĖ
Vilnius Records jau yra išleidęs 

virš 10 plokštelių. Neperseniausiai 
buvo reklamuota plokštelė “Pasa­
kos”. Plokštelė tikrai gerai paruoš­
ta. Trumpos lietuviškos pasakėlės 
su muzika, su dainelėm, su garsų 
imitacija. Mažiem vaikam gera lie­
tuvių kalbos mokykla.

Praeitais metais pasirodė plokš­
telė “Kalėdos”. Kaip tik Kalėdos 
jau artinasi ir gera turėti kalėdi­
nių giesmių plokštelę. Ten tos pa­
čios kalėdinės giesmės, bet nauja 
interpretacija.

Dabar pasirodė plokštelė “Tau 
mama” Tai pramoginės muzikos 
plokštelė. Pažymėtina, kad ji įra­
šyta Lietulvoje. Lietuviškų dainų 
motyvai, bet jie įderinti į pramogi­
nę muziką ir atrodo kažkas naujo. 
Ypač graži daina “Tau mama’’.

DAUGIAU SOV. KARIUOMENĖS 
AFGANISTANE

Užsienio spauda remdamasi pati­
kimais šaltiniais informuoja, kad 
Sov. Sąjunga kovai prieš afganus 
laisvės kovotojus, pastaraisiais mė­
nesiais yra pasiuntusi į Afganista­
ną dar 70.000 raudonosios armijos 
karių. Turimomis žiniomis, sovietų 
okupacinę kariuomenę Afganista­
ne iki šiol sudarė daugiau negu 
šimtą tūkstančių karių. Taigi, su. 
naujai atsiųstaisiais, Afganistane 
dabar bus arti 180.000 raudonosios 
armijos karių. Spauda reiškia nuo­
monę, kad sovietų okupacinė ka­
riuomenė Afganistane turėjo būti 
papildyta dėl nesiliaujančių afganų 
laisvės kovotojų puolimų, kurie pa­
daro dideli; nuostolių okupantam. 
Nežiūrint tokio didelio karių skai­
čiaus, okupacinė kariuomenė neįs­
tengia nuslopinti afganų rezistentų 
pasipriešinimo. Spauda rašo, kad 
sovietai pasiūlę rezistentam tam 
tikromis sąlygomis sudaryti paliau 
bas, bet rezistentai pasiūlymą at­
metę.

į PARDUODAM, taisom ir įrengiame Įvairius spalvotos tele- J
į vizijos aparatus, automobilių radijo ir kasetes, HI FI Stereo *
J aparatus ir CB radijo. *

I ASTRON ELECTRONIC SERVICES PTY LTD t♦ ♦
: 29 Camdon St. Pascoe Vale Vie. 3044. !
• J. KRASAUSKAS Telefonas 354 5059. ’•
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